

सुरत-गुजरात, संस्करण गुस्वार, ८ अप्रैल २०२१ वर्ष-४, अंक-७४ पृष्ठ-०८ मूल्य-०१२ रुपये

Web site : www.krantisamay.com & .in , epaper.krantisamay.com www.facebook.com/krantisamay1 www.twitter.com/krantisamay1

छापे के डर से चूल्हे पर रखकर फूँके घूस के 5 लाख रुपये, राजस्थान में तहसीलदार ने फूँके थे 20 लाख



**हैदराबाद।** तेलंगाना में एक शख्स ने मंगलवार को छापेमारी के डर से घूस में मिले 5 लाख रुपये जलाकर फूँक दिए। ऐंटी करपान ब्यूरो (एसीबी) ने बताया कि मामला तेलंगाना के नगरकुरनूल जिले का है। यहां तहसीलदार के कहने पर एक शख्स ने किसी से 5 लाख रुपये लिए थे लेकिन उसे पकड़े जाने का डर सताने लगा और आखिरकार उसने पैसों को जला दिया। एक वरिष्ठ एसीबी अधिकारी ने बताया कि दो हजार रुपये के 46 नोट यानी 92 हजार रुपये पूरी तरह जलकर खाक हो गए। जो 500 और कुछ 2000 रुपये के नोट बचे हैं वे भी काफी हद तक जल चुके हैं। 5 लाख रुपये में से अब कुछ भी बचा नहीं है। एसीबी की ओर से जारी बयान के मुताबिक, वेलदाना मंडल के तहसीलदार ने कथित तौर पर एक शख्स को कहीं से 5 लाख रुपये की घूस की रकम लाने को कहा था। अब एसीबी मामले की जांच कर रही है। शख्स को डर था कि एसीबी उसके घर छापा मार सकती है, इसलिए उसने अपने घर का दरवाजा अंदर से बंद किया और फिर घूस में मिले पैसों को किचन में गैस स्टोव पर जला दिया। एसीबी अधिकारियों को शख्स के घर से अधजले नोट ही मिले। एसीबी ने इस शख्स को हिरासत में ले लिया है। साथ ही उस तहसीलदार को भी हिरासत में ले लिया गया है जिसने शख्स को घूस की रकम लाने को कहा था। बता दें कि बीते महीने ही राजस्थान में भी ऐसा मामला सामने आया था। यहां सिरौही जिले में एक तहसीलदार ने एसीबी की कारवाई के डर से 15-20 लाख रुपये के नोट कथित तौर पर जला डाले थे।

## पीएम मोदी ने स्वास्थ्य सेवा में अनुसंधान, नवाचार का समर्थन करने की प्रतिबद्धता दोहराई

पीएम मोदी ने टीवीट किया विश्व स्वास्थ्य दिवस उन सभी लोगों की प्रशंसा करने का दिन है जो हमारे ग्रह को स्वस्थ रखने के लिए दिन-रात मेहनत करते हैं। भारत सरकार लोगों को अच्छी और सस्ती स्वास्थ्य सेवाएँ दिलाने के प्रयास लगातार कर रही है।

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बुधवार को कहा कि विश्व स्वास्थ्य दिवस उन सभी के लिए हमारी कृतज्ञता और प्रशंसा की सराहना करने का दिन है जो हमारे ग्रह को स्वस्थ रखने के लिए दिन-रात काम करते हैं। उन्होंने स्वास्थ्य सेवा में अनुसंधान और नवाचार का समर्थन करने के लिए सरकार की प्रतिबद्धता को भी दोहराया। पीएम मोदी ने टीवीट किया, 'विश्व स्वास्थ्य दिवस उन सभी लोगों की प्रशंसा करने का दिन है जो हमारे ग्रह को स्वस्थ रखने के लिए दिन-रात मेहनत करते हैं। स्वास्थ्य सेवा में रिसर्च और इनोवेशन के लिए हमारी प्रतिबद्धता को दोहराने का भी दिन है।' उन्होंने मास्क पहनने, नियमित रूप से हाथ धोने और अन्य प्रोटोकॉल का पालन करने सहित सभी संभावित सावधानी बरतने पर सीओवीआईडी -19 से लड़ने पर ध्यान देने का आग्रह किया। उन्होंने कहा, 'विश्व स्वास्थ्य दिवस पर हमें COVID-19 से लड़ने पर ध्यान रखना चाहिए, जिसमें मास्क पहनना, नियमित रूप से हाथ धोना और अन्य



'विश्व स्वास्थ्य दिवस उन सभी लोगों की प्रशंसा करने का दिन है जो हमारे ग्रह को स्वस्थ रखने के लिए दिन-रात मेहनत करते हैं। स्वास्थ्य सेवा में रिसर्च और इनोवेशन के लिए हमारी प्रतिबद्धता को दोहराने का भी दिन है।' उन्होंने मास्क पहनने, नियमित रूप से हाथ धोने और अन्य प्रोटोकॉल का पालन करने सहित सभी संभावित सावधानी बरतने पर सीओवीआईडी -19 से लड़ने पर ध्यान देने का आग्रह किया।

प्रोटोकॉल का पालन करना शामिल है। फिट रहने के लिए सभी संभव कदम उठाएं।'

पीएम मोदी ने आगे कहा कि भारत सरकार ने आयुष्मान भारत और प्रधानमंत्री जनधन योजना सहित कई उपाय कर रही है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि लोगों को अच्छी और सस्ती स्वास्थ्य सेवाएँ मिल सकें। भारत कोविड-19 के खिलाफ लड़ाई को मजबूत करने के लिए दुनिया का सबसे बड़ा टीकाकरण अभियान भी चला रहा है। बता दें कि इस साल, विश्व स्वास्थ्य दिवस ऐसे समय के दौरान है जब दुनिया भर में लोग कोरोना वायरस को खत्म करने के लिए अपना सर्वश्रेष्ठ प्रयास कर रहे हैं। बता दें कि लोगों को जागरूक करने के उद्देश्य से हर साल 7 अप्रैल को वर्ल्ड हेल्थ डे मनाया जाता है। इसे मनाए जाने का प्रमुख उद्देश्य दुनिया के हर व्यक्ति को इलाज की अच्छी स्वास्थ्य सुविधाएँ उपलब्ध कराना, उनका स्वास्थ्य बेहतर बनाना, उनके स्वास्थ्य स्तर को ऊंचा उठाना तथा समाज को बीमारियों के प्रति जागरूक कर स्वस्थ वातावरण बनाते हुए स्वस्थ रखना है।

## मोदी की वजह से सुषमा-जेटली का हुआ निधन...

बिगड़े बोल पर स्टालिन के बेटे को मिला नोटिस

चेन्नै। अरुण जेटली और सुषमा स्वराज जैसे नेताओं का निधन पीएम नरेंद्र मोदी की वजह से हुआ था क्योंकि वे उनके दबाव और उत्पीड़न को नहीं सह सके। इस आपत्तिजनक टिप्पणी के लिए डीएमके नेता उदयनिधि स्टालिन को चुनाव आयोग ने नोटिस भेजा है। आयोग की ओर से उदयनिधि को बुधवार शाम तक जवाब देने का आदेश दिया गया है। आयोग ने चेतावनी है कि यदि उदयनिधि तय समय के भीतर अपनी ओर से जवाब नहीं देते हैं तो फिर उनके खिलाफ कार्रवाई की जा सकती है। नोटिस में कहा गया है कि आयोग को बीजेपी की ओर से 2 अप्रैल को शिकायत मिली है कि उदयनिधि ने धारापुरम में एक रैली को संबोधित करते हुए आपत्तिजनक टिप्पणी की थी। इस विवादित टिप्पणी में उदयनिधि ने कहा था, 'सुषमा स्वराज और अरुण जेटली का निधन इसलिए हो गया क्योंकि वह पीएम नरेंद्र मोदी के दबाव और उत्पीड़न को नहीं झेल सके।' चुनाव आयोग का मानना है कि उदयनिधि की इस टिप्पणी ने आचार संहिता को तोड़ने का काम किया है। आयोग के निर्देशों के मुताबिक चुनाव प्रचार के दौरान कोई भी नेता विपक्षी दल की नीतियों, पिछले काम और रिकॉर्ड को आधार बनाते हुए ही आलोचना कर सकता है। आचार संहिता के मुताबिक किसी भी नेता की निजी जिंदगी या संबंधों के बारे में कोई आपत्तिजनक टिप्पणी नहीं की जा सकती। इसके अलावा विपक्षी नेताओं या कार्यकर्ताओं पर गलत आरोप लगाने से बचने की भी सलाह दी गई है। बता दें कि तमिलनाडु में मंगलवार 6 अप्रैल को वोटिंग थी और एक ही राउंड में सभी सीटों पर मतदान हुआ है। इसके साथ ही केरल, पुदुचेरी में भी 6 अप्रैल को ही वोटिंग थी। वहीं असम में भी मंगलवार को तीसरे और आखिरी राउंड की वोटिंग हो गई। हालांकि इस चुनावी जंग में सबसे ज्यादा चर्चा पश्चिम बंगाल की है,

## कोरोना वायरस को मारने में सक्षम है सूर्य का प्रकाश

नई दिल्ली। कोरोना वायरस महामारी जब से दुनिया में फैली है, तब से हर दिन इसे लेकर नए खुलासे होते रहते हैं। एक नए अध्ययन में पता चला है कि सूर्य का प्रकाश कोविड-19 वायरस को आठ गुना तेजी से नष्ट करने में सक्षम है। शोधकर्ताओं ने सार्स-कोव-2 वायरस को निष्क्रिय करने के लिए सूर्य के प्रकाश की प्रभावकारिता की जांच की। कोरोना महामारी के शुरू होने के बाद से इसे निष्क्रिय करने और इसके प्रभाव को कम करने के लिए कई धारणाएँ विकसित हुईं। इनमें से कई विज्ञान समर्थित प्रबंधन अवधारणाएँ आज भी अपरिवर्तित बनी हुई हैं, जैसे साबुन और गर्म पानी से हाथ

धोना वायरस के लिपिड झिल्ली को बाधित करता है। जर्नल ऑफ इन्फेक्शियस डिसीज के एक पत्र में, यूसी सांता बारबरा, ओरेगन स्टेट यूनिवर्सिटी, यूनिवर्सिटी ऑफ मैनचेस्टर और इंडीएच ज्यूरिख के शोधकर्ताओं की एक टीम पर सूर्य के प्रकाश के प्रभाव की जांच की। निष्कर्षों में सामने आया कि सूर्य का प्रकाश वायरस को नष्ट करने में आठ गुना तक प्रभावी है। शोधकर्ताओं ने जुलाई 2020 में किए गए एक प्रयोगशाला अध्ययन से प्राप्त डेटा का विश्लेषण किया और इसकी तुलना हालिया किए गए अध्ययन से की जो कि सौर विकिरण द्वारा कोरोना निष्क्रियता के एक सिद्धांत पर आधारित है।

अध्ययन के प्रमुख लेखक पाओलो लुजटो-फेगिज ने कहा कि सिद्धांत मानता है कि यूवी-बी किरणों से टकराकर वायरस के आरएनए निष्क्रिय हो जाते हैं। ऐसे रहे परिणाम-पत्र के अनुसार, प्रयोगों ने लगभग 10-20 मिनट के वायरस निष्क्रियता का प्रदर्शन किया। प्रयोगों में, सिमुलेटेड लार में वायरस यूवी-बी लैंप के संपर्क में आने से आठ गुना अधिक तेजी से निष्क्रिय किया गया था। लुजातो और उनके सहयोगियों ने तर्क दिया, यूवी-बी किरणों द्वारा आरएनए निष्क्रियता से अलग एक और तंत्र हो सकता है। उदाहरण के लिए, यूवी-ए पहले से सोची गई तुलना में अधिक सक्रिय भूमिका निभा सकता है।

## बांदा जेल में इस बार नहीं चलेगी मुख्तार की 'मुख्तारी'

बांदा। उत्तर प्रदेश की बांदा जेल में इस बार मुख्तार की मुख्तारी नहीं चलेगी। बैरक नंबर-15 में उनकी जिंदगी बिल्कुल किसी आम कैदी की तरह होगी। मुख्तार, आपराधिक मामलों में बंद हैं सो उन्हें राजनीतिक बंदी नहीं माना जाएगा। हालांकि एक समय था जब इसी जेल में मुख्तार का सिकका चलता था। वह जब पहली बार बांदा जेल में बंद थे तो दूसरे अपराधी उनके नाम से धर-धर कांपते थे। मुख्तार के पास वर्षों के जेल जीवन का अनुभव है। जेलों में उनका दरबार लंगता रहा है लेकिन इस बार न दरबार होगा न मुख्तारी। मुख्तार को वही सुविधाएँ मिलेंगी जो जेल में

किसी भी दूसरे कैदी को मिलती हैं। इसके पहले मुख्तार को 2017 में बांदा जेल भेजा गया था। तब भी उन्हें यहां की बैरक नंबर-15 में ही रखा गया था। इस बार भी मुख्तार का ठिकाना यही बैरक बन रही है लेकिन वे विशेष सुविधाएँ नदारद हैं जिनका उपभोग मुख्तार यहां करते आए हैं। सीखचों के पीछे कभी एसी और निजी जेनेरेटर जैसी

व्यवस्थाओं का सुख लेने वाले इस माफिया को शायद पहली बार ऐसी कड़ी निगरानी का सामना करना पड़ रहा है। मुख्तार अंसारी पहली बार कानून के सामने इस कदर लाचार नजर आ रहे हैं। इसके पहले तक उनका रसूख और रुपए जेल के बाहर की तरह जेल के अंदर भी उनका साम्राज्य फीका नहीं पड़ने देते थे। राजा भैया और अतीक अहमद भी यहां रह चुके हैं बंद मुख्तार के अलावा बांदा जेल में यूपी के कुछ अन्य बाहुबली भी बंद रह चुके हैं। इनमें राजा भैया और अतीक अहमद के नाम प्रमुख हैं। उनके अलावा शीलू बलात्कार कांड का आरोपी नरैनी

से बसपा विधायक पुरुषोत्तम नरेश द्विवेदी, नोएडा का गैंगस्टर अनिज दुजाना भी यहां सजा काट चुके हैं। बांदा जेल में बढ़ाई गई सुरक्षा-मुख्तार के रिटर्न को लेकर बांदा जेल में सुरक्षा व्यवस्था पहले से काफी कड़ी कर दी गई है। जेल में अब जो लोग भी दाखिल किए जाएंगे, उनकी पूरी पड़ताल की जाएगी। बिना जांच-पड़ताल के जेल स्टाफ को भी इंटी न दी जाए। जेल में कौन कितनी बार आया इसका हिसाब रखा जाएगा। बकायदा रजिस्टर में नोट किया जाएगा। जेल के बाहर अतिरिक्त पुलिस बल तैनात किया गया है।

## अरुण जेटली और सुषमा स्वराज पर की थी आपत्तिजनक टिप्पणी

नई दिल्ली। चुनाव आयोग ने भाजपा के दिवंगत नेताओं अरुण जेटली और सुषमा स्वराज के संबंध में कथित तौर पर आपत्तिजनक टिप्पणी करने को लेकर द्रमुक नेता उदयनिधि स्टालिन को नोटिस जारी किया है। द्रमुक नेता ने कथित तौर पर कहा था कि सुषमा स्वराज और अरुण जेटली की मृत्यु हो गई, क्योंकि वे प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के दबाव को सहन नहीं कर पा रहे थे। चुनाव आयोग ने उदयनिधि को बुधवार शाम पांच बजे से पहले नोटिस का जवाब देने को कहा है। इसके साथ ही आयोग ने कहा कि यदि वह उस समय तक जवाब नहीं देते हैं तो आयोग इस पर फैसला करेगा। नोटिस में कहा गया है कि आयोग को दो अप्रैल को भाजपा की ओर से एक शिकायत मिली थी, जिसमें कहा



गया कि 31 मार्च को एक सभा में उदयनिधि स्टालिन ने आपत्तिजनक बयान दिया था। आयोग ने कहा कि उसका मानना है कि द्रमुक नेता के भाषण की सामग्री आदर्श आचार संहिता के प्रविधान का उल्लंघन करती है।

## कुंभ मेले को समय से पहले खत्म करने की केंद्र सरकार की कोई योजना नहीं

नई दिल्ली। केंद्र सरकार ने कहा है कि समय से पहले खत्म करने की केंद्र सरकार की कोई योजना नहीं है। मेले में कोरोना से बचाव के नियमों का पालन किया जा रहा है। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने बुधवार को कहा कि हरिद्वार में लगे कुंभ मेले को समय से पहले खत्म करने की कोई योजना नहीं है। मेले में कोरोना से बचाव के नियमों का पालन किया जा रहा है। यह पूछे जाने पर कि क्या कुंभ मेला 'सुपर स्प्रेड' साबित हो सकता है, केंद्रीय स्वास्थ्य सचिव



राजेश भूषण ने कहा कि जहां एक महीने पहले ही कोरोना से बचाव के नियम जारी कर चुकी बात है तो केंद्र सरकार लगभग

● बता दें कि सूत्रों के हवाले से यह खबर आई थी कि केंद्र सरकार के एक वरिष्ठ अधिकारी ने एक दिन पहले हुई बैठक में कुंभ मेले को सुपर स्प्रेड बताते हुए इसे खत्म करने की सलाह दी थी। केंद्रीय स्वास्थ्य सचिव ने कहा कि आम तौर पर कुंभ मेला तीन से चार महीने तक चलता है।

अधिकारियों के साथ विस्तृत बैठक भी हो चुकी है। बता दें कि सूत्रों के हवाले से यह खबर आई थी कि केंद्र सरकार के एक वरिष्ठ अधिकारी ने एक दिन पहले हुई बैठक में कुंभ मेले को सुपर स्प्रेड बताते हुए इसे खत्म करने की सलाह दी थी। केंद्रीय स्वास्थ्य सचिव ने कहा कि आम तौर पर कुंभ मेला तीन से चार महीने तक चलता है। हरिद्वार में लगे कुंभ मेले की अवधि पहले ही कम कर दी गई है। यह मेला सिर्फ एक महीने ही चलेगा।

## भारत और चीन के बीच 9 अप्रैल को हो सकती है 11वें दौर की सैन्य वार्ता

नई दिल्ली। लद्दाख में सीमा विवाद को लेकर तनाव कम करने को लेकर दोनों देशों की ओर से सैन्य वार्ता के जरिए कोशिशें जारी हैं। लद्दाख के गोगरा, हंट रिप्रिंग और डेपसांग क्षेत्र में जारी तनाव को हल करने के लिए भारत-चीन के बीच सैन्य कमांडर स्तर की वार्ता नौ अप्रैल को हो सकती है। भारतीय सेना के सूत्रों ने मंगलवार को यह जानकारी दी कि दोनों देशों के बीच 11वें दौर की वार्ता 9 अप्रैल को होगी। बता दें कि लद्दाख के पैंगोंग चीन की सेनाओं के बीच बीते लगभग एक साल से टकराव चल रहा है। भारत-चीन के बीच सैन्य कमांडर स्तर की वार्ता नौ अप्रैल को हो सकती है। भारतीय सेना के सूत्रों ने मंगलवार को यह जानकारी दी कि दोनों देशों के बीच 11वें दौर की वार्ता 9 अप्रैल को होगी। बता दें कि लद्दाख के पैंगोंग चीन की सेनाओं के बीच बीते लगभग एक साल से टकराव चल रहा है। भारत-चीन के बीच सैन्य कमांडर स्तर की वार्ता नौ अप्रैल को हो सकती है। भारतीय सेना के सूत्रों ने मंगलवार को यह जानकारी दी कि दोनों देशों के बीच 11वें दौर की वार्ता 9 अप्रैल को होगी।



के अधिकारियों के बीच 10वें दौर की बातचीत हुई थी। करीब 16 घंटे चली इस बैठक में पूर्वी लद्दाख के हंट रिप्रिंग, गोगरा और देप्सांग जैसे गतिरोध वाले बिंदुओं से सैनिकों की वापसी की प्रक्रिया को आगे बढ़ाने पर ध्यान केंद्रित किया गया था। क्राइ से चीन की चिंताएं बढ़ीं इधर, क्राइ को लेकर चीन की चिंताएं बढ़ गई हैं। चीन ने मंगलवार को कहा कि विभिन्न देशों के बीच सैन्य सहयोग क्षेत्रीय शांति के अनुकूल होना चाहिए। उन्होंने यहां मीडिया से बातचीत में कहा, 'मैंने इन रिपोर्टों को देखा है। हमारा हमेशा मानना रहा है कि देशों के बीच सैन्य सहयोग क्षेत्रीय शांति और स्थिरता के अनुकूल होना

चाहिए।' इस अभियान के दौरान भारतीय नौसेना के पोत और विमान फ्रांस, आस्ट्रेलिया, जापान और अमेरिका के पोतों और विमानों के साथ समुद्र में अभ्यास करेंगे। वहीं, थल सेना प्रमुख जनरल एम एम नरवणे ने मंगलवार को कहा कि भारत अपनी सीमाओं पर नए सिरे से चुनौतियों का सामना कर रहा है और प्रशिक्षण ले रहे सैन्य अधिकारियों को इस तरह के सभी घटनाक्रमों से अवगत रहना चाहिए। जनरल नरवणे तमिलनाडु के वेलिंगटन में डिफेंस सर्विसेज स्टाफ कॉलेज (डीएसएससी) में पश्चिमी और उत्तरी सीमाओं के घटनाक्रम तथा भारतीय सेना के भावी रोडमैप पर उनके प्रभाव

विषय पर व्याख्यान दे रहे थे। भारतीय सेना द्वारा जारी एक बयान के अनुसार थल सेना प्रमुख के जोर दिया कि देश अपनी सीमाओं पर नयी चुनौतियों का सामना कर रहा है। उन्होंने छात्रों से सभी घटनाक्रमों को लेकर अवगत रहने का आह्वान किया। सेना प्रमुख को पेशेवर सैन्य शिक्षा के लिए उत्कृष्टता केंद्र के रूप में डीएसएससी की भूमिका को बढ़ाने की दिशा में प्रशिक्षण पाठ्यक्रम और ढांचागत विकास में किए जा रहे बदलावों के बारे में भी जानकारी दी गई। उन्होंने कोविड-19 महामारी की बाधाओं के बावजूद प्रशिक्षण की बहुत बेहतर स्थिति बनाए रखने के लिए कॉलेज की सराहना की।



## संपादकीय

## चुनाव आयोग से अपेक्षा

किसी भी लोकतंत्र की सफलता उसके जनादेश की शुचिता से तय होती है। और इसी पवित्रता को सुनिश्चित करने के लिए दुनिया भर के लोकतंत्रों ने तमाम तरह के प्रयोग-इतजामात भी किए हैं। भारतीय चुनाव आयोग ने बेट्टे पेपर से ईवीएम और फिर वीवीपैट तक का सफर तय किया। कभी एक-दो चरण में निपटने वाले चुनाव अब आठ-नौ चरणों में इसीलिए होते हैं, ताकि इस विशाल लोकतंत्र में हाशिये के मतदाता भी बेखोफ होकर अपने मताधिकार का इस्तेमाल कर सकें। कोई असामाजिक तत्व जनादेश की पवित्रता न भंग कर सके। लेकिन पांच राज्यों के विधानसभा चुनाव के दौरान तंत्र की जो अनियमितताएं सामने आई हैं, वे न केवल निर्वाचन आयोग की प्रतिष्ठा को घोट पहुंचाती हैं, बल्कि लोकतंत्र में आम आदमी की आस्था को भी डिगाती हैं। पहले असम में भाजपा उम्मीदवार की गाड़ी से ईवीएम का पाया जाना, फिर वहीं के हाफ्लॉग विधानसभा क्षेत्र के एक मतदान केंद्र पर कुल पंजीकृत मतदाताओं से लगभग दोगुना वोट गिर जाना और अब पश्चिम बंगाल में तृणमूल कांग्रेस के एक नेता के यहां से ईवीएम व वीवीपैट की बरामदगी बताती है कि ये लापरवाहियां कितनी गंभीर हैं। इन तीनों ही मामलों में चुनाव आयोग ने संबंधित दोषी अधिकारियों को निलंबित किया है, पर आयोग के लिए यह गंभीर चिंता का विषय होना चाहिए, ताकि भविष्य में ऐसी कोई गड़बड़ी फिर सामने न आए। इन अनियमितताओं के अलावा भी उसके कतिपय फैसलों का लोगों में संदेश अच्छा नहीं गया। आचार संहिता के उल्लंघन के मामले में पहले असम के स्वास्थ्य मंत्री हेमंत बिस्व सरमा के 48 घंटे तक प्रचार करने पर रोक लगाई गई थी और फिर अगले ही दिन प्रतिबंध की अवधि घटाकर 24 घंटे कर दी गई। अगर सरमा के खिलाफ शिकायत गंभीर नहीं थी, तो फिर उनके विरुद्ध ऐसा कदम ही क्यों उठाया गया? हम नहीं भूल सकते कि आयोग ने सख्त नजरी से ही अपनी साख अर्जित की है। चुनाव आयोग का काम काफ़ी चुनौतीपूर्ण है, इससे कौन इनकार कर सकता है? लेकिन देश के आम चुनाव के मुकाबले ये तो फिर भी पांच राज्यों के विधानसभा चुनाव हैं। आयोग को अपने पर्यवेक्षकों के स्तर पर अधिक काम करने की जरूरत है। मतदानकर्मियों को बेहतर प्रशिक्षण देने की भी आवश्यकता है। देश में चुनाव प्रचार इन दिनों जितने कटु होते जा रहे हैं, उसे देखते हुए आयोग को आचार संहिता को सख्ती से लागू करना होगा। भारतीय चुनावों की वैश्विक प्रतिष्ठा देश के लिए गर्व की बात है, इसकी हर हाल में रक्षा की जानी चाहिए। आला अदालत और चुनाव आयोग जैसे अब चंद ही सांविधानिक संस्थान ऐसे बचे हैं, जिन पर भारतीयों का भरोसा कायम है। इस भरोसे की रक्षा की जिम्मेदारी इनके कर्ता-धर्ताओं के ऊपर ही है। लोकतंत्र में जनता जिन संस्थाओं से शक्ति अर्जित करती है, उनकी मजबूती कितनी जरूरी है, हाल ही में हमने अमेरिका में देखा है। चुनाव आयोग के लिए यह कम चुनौतीपूर्ण नहीं है कि वह सभी राजनीतिक पार्टियों, उम्मीदवारों को एक बराबर मैदान मुहैया कराए। मतदाताओं को मतदान केंद्रों तक आने के लिए उत्साहित करने में पार्टियों के प्रचार से कहीं बड़ी भूमिका आयोग में भरोसे की है। इसलिए चुनाव आयोग को इन चूकों से पार पाते हुए अपने लिए लगातार ऊंचा लक्ष्य रखना होगा।



## आज के ट्वीट

## मूल्यांकन

बच्चों के पीछे इसलिए भागना पड़ता है क्योंकि उनकी रफ्तार हमसे ज्यादा है। बच्चों को बताने, सिखाने, संस्कार देने की जिम्मेदारी परिवार की ही है, लेकिन कई बार बड़े होने के साथ हमें भी मूल्यांकन करना चाहिए।

- पीएम

## ज्ञान गंगा

श्रीराम शर्मा आचार्य  
यह उदाहरण कोई अपवाद नहीं। 'एल्वी' जाति के 'प्रोटोकॉस' पोषे और फंगस जाति के एक्टिनो माइसीटीज' पोषे भी आपस में मिलकर एक दूसरे को बहुत सुन्दर ढंग से पोषण की वस्तुएं प्रदान करते हैं। हमें शिक्षा ज्ञान देता है पर हम अपनी अनपढ़ धर्मपत्नी या अशिक्षित पड़ौसी के लिए एक घण्टा भी नहीं निकाल सकते, हमारे माता-पिता हम जब बच्चे थे, तब आधे पेट गीले वस्त्रों में सोकर हमारी परवरिश करते थे, पर आज जब वे वृद्ध हो गए, तब हम उनकी क्या उतनी सेवा कर पाते हैं? दुकानदार, रेल वाला, बस वाला, सारा संसार यों कहिये अपनी सेवाएं हमें देने को तय है, तब यदि हम दूसरों को धोखा देने की बात सोचें कृतघ्नता दिखायें तो ऐसे व्यक्ति से नीच और घृणित कौन होगा? पोषों का क्या अस्तित्व, पर वे मनुष्य जाति से अच्छे हैं। ऊपर के दोनों पोषे मिलकर एक चपटे आकार का ढांचा बना लेते हैं, उसे 'जूलोजी' में 'लाइकन' कहते हैं। इसमें से होकर एल्वी की जड़ें फंगस के पास पहुंचती हैं और फंगस की एल्वी के पास। एल्वी के पास जिस तत्व की कमी होती है, उसे फंगस पूरा कर देता है और

## मिल-जुल कर रहें

फंगस की कमी को एल्वी-दोनों के आदान-प्रदान में यह थैला भी विकसित होता रहता है। औरों के कल्याण में अपना कल्याण, सबकी भलाई में अपनी भलाई अनुभव करने वाले समाज इसी तरह विकास और वृद्धि करते हैं और अपने साथ उन छोटे-छोटे दीन-हीन व्यक्तियों को भी पार कर ले जाते हैं, जो सहयोग के अभाव में दबे पड़े पिसते रहते हैं। स्कॉरपियन नामक एक मछली अपने शरीर के ऊपर छोटे-छोटे हाइड्रा जाति के जीवों को फलने-फूलने देती है, वे छोटे-छोटे जन्तु हजारों की संख्या में एक सिर से दूसरे सिर तक पूरी सतह में फैले रहते हैं। देखने में यह हरे रंग के होते हैं। मछली के शरीर के ऊपर इनका पूरी तरह पोषण होता रहता है। जब एक अतिक्रमण मछली दूसरे दीन-दुर्बलों की सहायता में इतना योगदान दे सकती है, तो हम समाज के दलिल माने-जाने वाले वगैरे हरिजनों, आदिवासियों, दहेज के अभाव में पीड़ित बहनों, दवा के अभाव में पिसते रोगियों के लिए कल्याण की योजनाएं क्यों नहीं बना सकते। जीव-जीव, पेड़-पौधों तक में जब एक दूसरे के प्रति सेवा और सहयोग का भाव पनप रहा हो, तब मनुष्य जाति उससे पीछे हटे, यह उसका दुर्भाग्य ही कहना चाहिए।



## अनूप भटनागर

न्यायपालिका की फटकार और निर्देशों के बावजूद राजनीतिक दल सत्ता हासिल करने के लिये चुनावों में मतदाताओं को तरह-तरह का प्रलोभन देने से बाज नहीं आ रहे हैं। लगता है कि अब मतदाताओं को अपनी ओर आकर्षित करने के लिये उन्हें तरह-तरह की मुफ्त सुविधायें और प्रलोभन देने की बढ़ती प्रवृत्ति पर अंकुश लगाने के लिये पुख्ता कानून बनाने का समय आ गया है। राजनीतिक दलों और चुनाव मैदान में उतरते प्रत्याशियों के वादों और घोषणापत्रों को देखकर कई बार सवाल उठता है कि ये देश और राज्य के

कल्याण के बारे में संकल्प पत्र हैं या फिर मतदाताओं को खुलेआम रिश्त देने की पेशकश करने के प्रलोभन पत्र हैं। क्या इस तरह के वादे जनप्रतिनिधित्व कानून के तहत भ्रष्ट आचरण के दायरे में नहीं आने चाहिए? अगर पहली नजर में ये भ्रष्ट आचरण लगते हैं तो फिर निर्वाचन आयोग इन पर अंकुश क्यों नहीं लगा रहा है? चुनाव के दौरान मतदाताओं को लुभाने के लिये मुफ्त में टेलीविजन, मंगलसूत्र, प्रेशर कुकर और ऐसी ही अनेक वस्तुएं देने के वादों का सिलसिला तमिलनाडु से शुरू हुआ। आगामी चुनाव में एक प्रत्याशी ने मतदाताओं को आइफोन देने, तीन मंजिले घर देने और उन्हें चांद की सैर कराने जैसे वादे किये हैं। चुनाव के

इससे भी इनकार नहीं किया जा सकता कि मुफ्त में रेवडियां देने के वादे समाज के सभी वर्गों को प्रभावित करते हैं। इस तरह की गतिविधियां स्वतंत्र और निष्पक्ष चुनाव की जड़ों को हिला देती हैं। हालांकि, न्यायालय ने निर्वाचन आयोग को यह निर्देश जरूर दिया था कि चुनाव की घोषणा के साथ ही लागू होने वाली आदर्श आचार संहिता में अलग एक शीर्षक के तहत राजनीतिक दलों के घोषणापत्रों के संबंध में भी प्रावधान किया जाये। शीर्ष अदालत ने देश की लोकतांत्रिक व्यवस्था में शामिल राजनीतिक दलों को नियंत्रित करने के संबंध में अलग से कानून बनाने का भी सुझाव दिया था। मतदाताओं को मुफ्त की रेवडियां बांटने के मुद्दे पर

फैसला सुनाने वाले न्यायमूर्ति पी. सदाशिवम और न्यायमूर्ति रंजन गोगोई आगे चल कर देश के प्रधान न्यायाधीश बने। यही नहीं, सेवानिवृत्ति के बाद जहां न्यायमूर्ति सदाशिवम केरल के राज्यपाल और वहीं न्यायमूर्ति रंजन गोगोई को राष्ट्रपति ने राज्यसभा का सदस्य मनोनीत किया। न्यायालय के इस फैसले के बाद आयोग ने आदर्श आचार संहिता में एक नया उपबंध शामिल किया था, जिसके तहत मतदाताओं को प्रभावित करने वाली तमाम घोषणाओं करने पर प्रतिबंध लगाये गये थे। आयोग ने कई राजनीतिक दलों को नोटिस भी जारी किये थे लेकिन स्थिति में बहुत ज्यादा बदलाव नहीं आया। शायद यही वजह है कि एक बार फिर इस प्रवृत्ति के खिलाफ न्यायपालिका को ही कदम उठाना पड़ा है। बहरहाल, मतदाताओं को मुफ्त रेवडियां देने के वादे का मुद्दा एक बार हाल ही में तमिलनाडु चुनाव के दौरान ही मद्रास उच्च न्यायालय में उठा। इस मामले में अब उच्च न्यायालय ने निर्वाचन आयोग से जानना चाहा है कि राजनीतिक दलों के चुनावी घोषणा पत्रों में इस तरह के वादों की प्रवृत्ति पर अंकुश लगाने के संबंध में कानून बनाने की दिशा में क्या प्रगति हुई है कि इस तरह के वादे करने वाले राजनीतिक दलों और प्रत्याशियों को इन्हें पूरा करने के लिये इन पर पर होने वाले खर्च का 10 प्रतिशत वहन करने के लिये जिम्मेदार क्यों नहीं बनाया जाना चाहिए। देश की लोकतांत्रिक प्रक्रिया को धन बल और बाहु बल से मुक्त कराने के लिये प्रयत्नशील सभी हितधारकों के पास अभी भी स्थिति पर काबू पाने का समय है। केन्द्र सरकार, निर्वाचन आयोग और राजनीतिक दलों ने अगर समय रहते इस प्रवृत्ति पर अंकुश लगाने की दिशा में ठोस कदम नहीं उठाये तो आने वाले समय में इसके परिणाम और गंभीर हो सकते हैं।

## पकृति और पर्यावरण 'हम पेड़ों को काटते हैं, वे रोज लगाते हैं'

(लेखक- प्रभुनाथ शुक्ला)

पर्यावरण और उसकी संरक्षा हमारे लिए बड़ी चुनौती है। पर्यावरण को लेकर पूरी दुनिया अति संवेदनशील है, लेकिन वास्तविक जीवन में उसका असर बेहद कम दिख रहा है। मानव प्रकृति से बिल्कुल दूर जाता दिख रहा है, जिसका नतीजा है कि हम प्रकृति की नाराजगी झेलने को मजबूर हैं। हाल ही में उत्तराखंड में आए प्राकृतिक जलजले से हमें सबक लेना चाहिए। अंधी विकास की होड़ से बचना चाहिए। अगर हम ऐसा नहीं कर पाए तो हमारे सामने आंधी-तूफान, बाढ़, अकाल और पहाड़ों के खीसकने की घटनाएं घटती रहेगी। भौगवादी संस्कृति और विकास की दौड़ से बचना होगा। प्रकृति और पर्यावरण के साथ सामंजस्य बनाना होगा। विकास की आड़ में जंगलों का सफाया हो रहा है। जिसकी वजह से वनों में रहने वाले प्राणियों की प्राकृतिक शृंखला बिखर रही है। जंगलों में रहने वाले हिसक जानवर मानव बस्तियों में घुसपैट कर रहे हैं। गर्मी का मौसम शुरू होने के साथ ही जल संकट गहरा गया है। जल संकट एक वैश्विक समस्या बनती जा रही है। क्योंकि जल का दोहन व्यापारिक लाभ के लिए होने लगा कृषि के अलावा दूसरे क्षेत्रों में भी जल की खपत अधिक बढ़ गई है। अब बड़ी-बड़ी कंपनियां पानी बचने का धंधा कर रही हैं। दूसरी सबसे बड़ी समस्या जल का अनियंत्रित दोहन किया होना है। पर्यावरण की चुनौती से बचने के लिए हमने कोई खाका तैयार ही नहीं किया है। अगर तैयार भी किया है तो वह धरातल पर नहीं है। पर्यावरण संरक्षण का नारा सिर्फ मीडिया और मंचों तक सीमित हो गया है। उत्तर प्रदेश की योगी सरकार एक दिन में सबसे अधिक पैघ रोपड़ का रिजर्व भी पिछले साल बना चुकी है। गिनीज बुक में भी सरकार की उपलब्धियां दर्ज हो चुकी हैं। लेकिन जितने वृक्ष लगाए गए थे उनमें आज कितने हरेभरे हैं यह अपने आप में बड़ा सवाल है। क्योंकि पेड़ तो लगा दिए जाते हैं, लेकिन उनकी देखभाल करने वाला कोई नहीं दिखता है। वृक्षारोपण के नाम पर सरकारी खजाने से करोड़ों रुपये कागजी हरियाली की भेंट चढ़ जाते हैं, लेकिन पेड़ लगाने के बाद सरकार और उसकी एजेंसियां उधर कभी मुड़कर भी नहीं देखती हैं। देश में भर में पर्यावरण संरक्षण अभियान में अब तक जीतने पेड़ लगें हैं वर्तमान समय में उनकी स्थिति क्या है यह कोई नहीं बता सकता है। पर्यावरण संरक्षण के नाम पर सिर्फ कागजी नाटक किया जाता है। वृक्ष लगाने के लिए सरकारी खजाने से भारी भरकम बजट खारिज किया जाता है, हर अभियान में उसी स्थान विशेष पर पेड़ लगाए जाते हैं, लेकिन वहां कभी हरियाली दिखती ही नहीं है। पर्यावरण संरक्षण को लेकर समाज में कुछ व्यक्तियों की पहल काबिलेगौर है। उत्तराखंड में कभी आपने चिपको आंदोलन के प्रणेता सुंदरलाल बहुगुणा का नाम सुना होगा। पहाड़ पर जंगलों को बचाने के लिए उन्होंने पेड़ों से चिपकने का आंदोलन चलाया,

जिसे चिपको आंदोलन के नाम से जाना जाता है। लोग पेड़ों से लिपट जाते थे और वृक्षों को काटने से मना करते थे। लेकिन आज के दौर में सरकारें खुद जंगलों का सफाया कर रही हैं। बुलेट रेल के लिए मुंबई के आरे कालोनी में पेड़ों की कटाई का मसला अदालत तक पहुंच गया था। पर्यावरण संरक्षण को हम जनमुहिम नहीं बना पाए। क्योंकि इसके कई पहलू हैं जिसकी वजह से सरकारों के हाथ बंधे होते हैं। लेकिन हमारे आसपास के कुछ लोग पूरी तन्मयता से पर्यावरण संरक्षण को लेकर लगे हैं, ऐसे लोगों के प्रोत्साहन के लिए सरकारें और समाज कुछ खस नहीं कर पा रहे हैं यह चिंता का विषय है, लेकिन इसकी परवाह किए बगैर ऐसे लोग अपने काम में लगे हैं। उत्तर प्रदेश के भदोही जिले में एक शिक्षक पर्यावरण संरक्षण के लिए भिसाल बना है। उसे लोग 'ट्री-मैन' के नाम से बुलाते हैं। जूनियर हाईस्कूल में शिक्षक अशोक गुप्ता हर रोज वृक्षारोपण करते हैं। उन्होंने 'सवा करोड़' वृक्ष लगाने का संकल्प लिया है। अक्टूबर 2017 से इस मुहिम में लगे हैं। अब तक उन्होंने 1267 दिन में 7000 से अधिक वृक्षों का रोपड़ किया है। वह शिक्षक के साथ अंतर्राष्ट्रीय एथलीट भी हैं। उन्होंने एशियाई और दूसरे खेलों में कई पदक भी जीते हैं। शिक्षा में उत्कृष्ट कार्य के लिए उन्हें राष्ट्रपति से 'शिक्षक पुरस्कार' भी मिल चुका है। अशोक गुप्ता के सामने देश, काल और परिस्थितियां चाहे जो भी हों, वह पर्यावरण का दायित्व कभी नहीं भूलते हैं। देश में हो या विदेश में इसकी परवाह किए बगैर वह वृक्षारोपण जरूर करते हैं। उत्तर प्रदेश के अलावा वह दिल्ली, मध्यप्रदेश, उत्तराखंड, बिहार, हरियाणा, कर्नाटक, केरल, तमिलनाडु, महाराष्ट्र समेत देश के दूसरे राज्यों में भी वृक्षारोपण कर चुके हैं। इसके अलावा उन्होंने सिंगापुर और मलेशिया में भी वृक्ष लगाए हैं। शिक्षक अशोक कुमार ने बताया कि एक बार वह खेल के सिलसिले में सिंगापुर गए थे। वहां हवाई अड्डे पर उतरने के बाद पेड़ लगाने लगे जिस पर वहां की एयरपोर्ट एथारिटी ने विरोध किया। लेकिन जब उन्होंने अपना संकल्प बताया तो एथारिटी के लोग बेहद खुश हुए और उनका सहयोग किया। लोग उन्हें 'इंडियन ट्री-मैन' के नाम से पुकारा। उन्होंने बताया कि वे जहां-जहां पेड़ लगाते हैं वहां रविवार या छुट्टियों में अपने दोनों बेटों दुर्गाप्रसाद और आशुतोष के साथ जाते हैं। उन्हें पानी देते हैं और लोगों से पेड़ों की



देखभाल करने की गुहार लगाते हैं। अभी तक उन्होंने जितने पेड़ लगाए हैं उनमें 80 फीसदी वृक्ष हरे-भरे हैं। इस कार्य से उन्हें बेहद शकून मिलता है। किसी व्यक्ति की तरफ से अगर उन्हें पेड़ों का सहयोग मिल गया तो ठीक है नहीं वह अपने पैसे से खरीद कर फलदार और छायादार वृक्षों को लगाते हैं। पर्यावरण संरक्षण को लेकर उनके अंदर इतनी अधिक प्रेरणा है कि वह अपनी परिवारीक पीड़ा को भी भूल जाते हैं। कुछ साल पूर्व उनकी मां का निधन हो गया। वह गंगा घाट पर मां की चिता में मुखार्जि देने के बाद जब संस्कार से निवृत्त हो गए तो खुद गंगा घाट पर पेड़ लगाया। उनके इस लयन को देख अंतिम संस्कार में गए लोगों की आंखों नम हो गई और सभी लोग उनके पर्यावरण के मुरीद हो गए। वहां मौजूद लोगों ने कहा, आप इंसान नहीं देवदूत हैं। आप अपनी पीड़ा भूल कर प्रकृति और पर्यावरण संरक्षण में तल्लीनता से लगे हैं। पर्यावरण संरक्षण के उनके कार्य को देखते हुए स्थानीय स्तर पर कई सम्मान और पुरस्कार भी मिले हैं। पर्यावरण उपलब्धियों को देखते हुए 'लायंस क्लब' ने उन्हें वृक्ष पुरुष की उपाधि से नवाजा है। भारत सरकार के जलशक्ति मिशन की तरफ से उन्हें 'भदोही का ब्रांड अंबेसडर' भी घोषित किया है।

लेकिन जिला प्रशासन की तरफ से अभी इसका खिताब उन्हें नहीं मिल पाया है। उनका पूरा समय शिक्षण और पर्यावरण संरक्षण में बीतता है। अपने घर में उन्होंने खुद एक छोटी नर्सरी सजा रखी है। सड़क पर बेकार पड़े 'पालीथिन' का उपयोग वह नर्सरी के लिए करते हैं। सरकार और संस्थाओं की तरफ से ऐसी व्यक्तियों का पूरा सम्मान और सहयोग मिलना चाहिए। समाज में उनकी उपलब्धियों को पहुंचाना चाहिए। इस तरह के प्रशंसात्मक कार्य करने वाले पर्यावरण हितैषी को पद्मश्री भले न मिले लेकिन 'पर्यावरण रत्न' तो मिलना चाहिए। समाज के लिए इनका योगदान अतुलनीय है।



## आज का राशिफल

मेष	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। वाहन प्रयोग में सावधानी अपेक्षित है।
वृषभ	व्यावसायिक योजना सफल होगी। रुपए पैसे के लेन-देन में सावधानी रखें। संतान के दायित्व को पूर्ति होगी। किया गया परिश्रम सार्थक होगा। आर्थिक संकट का सामना करना पड़ सकता है।
मिथुन	आर्थिक व व्यावसायिक समस्या रहेगी। किसी बहुमूल्य वस्तु के पाने की अभिलाषा पूरी होगी। मनोरंजन के अवसर प्राप्त होंगे। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा।
कर्क	राजनैतिक महत्वाकांक्षा की पूर्ति होगी। जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशातीत सफलता मिलेगी। प्रणय संबंध मशुर होंगे। आय और व्यय में संतुलन बना कर रहें।
सिंह	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। संतान के दायित्व की पूर्ति होगी। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। यात्रा में अपने सामान के प्रति सचेत रहें चोरी या खोने की आशंका है। व्यर्थ के तनाव रहेंगे।
कन्या	जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। आर्थिक संकट दूर होगा। भाग्यवश कुछ ऐसा होगा जिसका आपको लाभ मिलेगा। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। रुका हुआ कार्य सम्पन्न होगा।
तुला	गृहोपयोगी वस्तुओं में वृद्धि होगी। व्यावसायिक योजना सफल होगी। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। खानपान में संयम रखें। धन हानि की संभावना है। फिजूलखर्चों पर नियंत्रण रखें।
वृश्चिक	व्यावसायिक दिशा में किए गए प्रयास फलीभूत होंगे। भाई या पड़ोसी का सहयोग रहेगा। प्रतियोगी परीक्षाओं में सफलता मिलेगी। प्रेम प्रसंग प्रगाढ़ होंगे। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें।
धनु	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। रुपए पैसे के लेन-देन में सावधानी रखें। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। नेत्र विकार की संभावना है। प्रणय संबंध प्रगाढ़ होंगे। मनोरंजन के अवसर प्राप्त होंगे।
मकर	बेरोजगार व्यक्तियों को रोजगार मिलेगा। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। संतान के संबंध में सुखद समाचार मिलेगा। आपके प्रभाव में वृद्धि होगी। जारी प्रयास सार्थक होंगे।
कुम्भ	जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। उदर विकार या त्वचा के रोग से पीड़ित रहेंगे। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी।
मीन	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। अनावश्यक कार्यों में खर्च करना पड़ सकता है। संतान के दायित्व को पूर्ति होगी। रुपए पैसे के लेन-देन में सावधानी रखें। मांगलिक कार्यों में हिस्सेदारी रहेगी। व्यर्थ के तनाव भी मिलेंगे।





### रुपए की विनिमय दर 105 पैसे गिर का 74.47 प्रति डॉलर पर बंद

**मुंबई:** देश में कोविड-19 महामारी का प्रकोप फिर फैलने से बढ़ती चिंताओं के बीच विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार में बुधवार को अमेरिकी मुद्रा के मुकाबले रुपया 105 पैसे गिरकर 74.47 (अंतिम) प्रति डॉलर पर बंद हुआ। इस बीच, भारतीय रिजर्व बैंक ने बुधवार को नीतिगत समीक्षा की घोषणा करते हुए लगातार 5वीं बार नीतिगत दरों को यथावत रखने का फैसला किया। रिजर्व बैंक ने अपनी नीतिगत रेपो दर को चार प्रतिशत पर अपरिवर्तित रखा है लेकिन आगाह किया कि कोविड-19 की घटनाओं में आई हालिया तेजी ने आर्थिक विकास के संदर्भ में अनिश्चितताओं को जन्म दिया है। अंतरबैंक विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार में, डॉलर के मुकाबले रुपया 73.52 पर खुला और कारोबार के दौरान 73.52 से 74.50 रुपए के बीच रहा। अंत में अमेरिकी डॉलर के मुकाबले रुपया अपने पिछले बंद भाव 73.42 रुपए के मुकाबले 105 पैसे टूटकर 74.47 प्रति डॉलर पर बंद हुआ। इस बीच, विश्व की छह प्रमुख मुद्राओं की तुलना में डॉलर की स्थिति को दर्शाने वाला, डॉलर सूचकांक, 0.06 प्रतिशत घटकर 92.28 रह गया। वैश्विक मानक माने जाने वाले, ब्रेट वूड वायदा 0.53 फीसदी की तेजी के साथ 63.07 डॉलर प्रति बैरल के स्तर पर चल रहा था। बंबई शेयर बाजार का 30 शेयरों पर आधारित सूचकांक 460.37 अंकों की तेजी के साथ 49,661.76 अंक हो गया। स्टॉक एक्सचेंज के आंकड़ों के अनुसार, विदेशी संस्थागत निवेशक पूंजी बाजार में शुद्ध बिकवाले रहे जहां उन्होंने मंगलवार को 1,092.75 करोड़ रुपए के शेयरों की बिक्री की।

### टाटा पावर सोलर ने विनिर्माण क्षमता दोगुनी कर 1,100 मेगावाट की

**नयी दिल्ली,** टाटा पावर सोलर ने बुधवार को कहा कि उसने सौर सेल और मोड्यूल विनिर्माण क्षमता दोगुनी कर 1,100 मेगावाट कर ली है। कंपनी ने एक बयान में कहा, "टाटा पावर सोलर सिस्टम लि. ने बंगलुरु में अत्याधुनिक विनिर्माण संयंत्र का विस्तार किया है। इससे सेल और मोड्यूल की कुल उत्पादन क्षमता बढ़कर 1,100 मेगावाट हो गयी है।" बयान के अनुसार सौर मोड्यूल की मांग में उल्लेखनीय वृद्धि तथा आत्मनिर्भर भारत के लिये सरकार की अनुकूल नीतियों की वजह से आने वाले समय इसमें और तेजी की उम्मीद को देखते हुए संयंत्र का विस्तार किया गया है। टाटा पावर का बंगलुरु में सौर उपकरण विनिर्माण संयंत्र देश का प्रमुख एकीकृत सेल और मोड्यूल विनिर्माण संयंत्र है।

### भारत में 2021 में 93 अरब डॉलर तक पहुंचेगा आईटी खर्च : गार्टनर

**मुंबई।** भारत में प्रौद्योगिकी खर्च (आईटी स्पेंडिंग) 2021 में कुल 93 अरब डॉलर तक पहुंचने का अनुमान है, जिसमें पिछले साल 2020 की तुलना में 7.3 प्रतिशत की वृद्धि होगी। गार्टनर की ओर से बुधवार को जारी एक रिपोर्ट में यह दावा किया गया है। भारत में हालांकि यह वृद्धि वैश्विक औसत से कम रहेगी, क्योंकि दुनियाभर में आईटी खर्च 2021 में कुल 4.1 खरब तक पहुंचने का अनुमान है, जिसमें 2020 की तुलना में 8.4 प्रतिशत की वृद्धि होगी। गार्टनर के विशिष्ट अनुसंधान उपाध्यक्ष जॉन-डेविड लवलांक ने एक बयान में कहा, आईटी अब पारंपरिक रूप से कॉर्पोरेट संचालन का समर्थन नहीं करता है, लेकिन यह व्यवसायिक मूल्य वितरण (बिजनेस वैल्यू डिलीवरी) में पूरी तरह से भाग ले रहा है। उन्होंने कहा, यह न केवल आईटी को एक बैंक-ऑफिस भूमिका से व्यवसाय के मोर्चे पर शिफ्ट करता है, बल्कि यह ओवरहेड व्यय से धन के स्रोत को भी बदलता है। सभी आईटी खर्च सेगमेंट में 2022 तक सकारात्मक वृद्धि का अनुमान है।



## व्हाट्सएप ने अपने बिजनेस प्लेटफॉर्म पर खरीदारी को बनाया आसान

नई दिल्ली।

व्हाट्सएप ने बुधवार को ई-कॉमर्स के लिए नए फीचर्स की घोषणा की, जिससे लोगों को आसानी से पता चल सके कि उनके लिए क्या उपलब्ध है और उद्यमियों को व्हाट्सएप फॉर बिजनेस पर अपने उत्पादों को जल्दी बेचने में मदद मिल सके। कंपनी ने कहा कि वह अब व्यवसायों को केवल मोबाइल फोन के बजाय व्हाट्सएप वेब/डेस्कटॉप से भी अपनी कैटलॉग बनाने और इसे प्रबंधित करने की क्षमता प्रदान कर रही है। व्हाट्सएप ने एक बयान में कहा, 'चूंकि कई कंपनियां कंप्यूटर से अपनी इंवेन्ट्री का प्रबंधन करती हैं, इसलिए यह नया विकल्प नई

वस्तुओं या सेवाओं को जोड़ना आसान और तेज बना देगा, ताकि उनके ग्राहकों को पता चले कि क्या उपलब्ध है। यह एक रेस्तरां या कपड़े की दुकान जैसे बड़े आविष्कारों वाली कंपनियों के लिए उपयोगी होगा, ताकि वे एक बड़ी स्क्रीन से अपनी सूची का प्रबंधन कर सकें। कंपनी का कहना है कि वर्तमान में दुनिया भर में इसकी 80 लाख से अधिक व्यावसायिक कैटलॉग हैं, जिसमें भारत में 10 लाख शामिल हैं। कंपनी को एक संदेश के रूप में ऑर्डर भेज छुट्टियों की खरीदारी के मौसम में व्हाट्सएप पर



काटर्स पेश कीं, ताकि लोग एक कैटलॉग ब्राउज कर सकें, कई उत्पादों का चयन कर सकें और कंपनी को एक संदेश के रूप में ऑर्डर भेज सकें।

### सिट्रॉन ने भारत में सी5 एयरक्रास एसयूवी पेश किया, कीमत 29.9 लाख से शुरू



**नयी दिल्ली,** स्टेलेंटिस समूह की कंपनी सिट्रॉन ने बुधवार को भारत में सी5 एयरक्रास एसयूवी की पेशकश की, जिसकी शुरुआत कीमत 29.9 लाख रुपये से शुरू है। सिट्रॉन का गठन दो वैश्विक कंपनियों एफसीए और ग्रुप पीएसए के विलय से किया गया है। कंपनी ने भारत में अपनी पहली गाड़ी के रूप में एसयूवी की पेशकश की है, जिसके तीन संस्करणों की कीमत क्रमशः 29.9 लाख रुपये, 30.4 लाख रुपये और 31.9 लाख रुपये है। कंपनी ने बताया कि इस वाहन में आटोमैटिक ट्रांसमिशन तथा आठ गति वाला दो लीटर का डीजल इंजन लगा है। यह इंजन प्रति लीटर 18.6 किलोमीटर का औसत देता है। सिट्रॉन के मुख्य कार्यकारी अधिकारी विसेंट कोबी ने एक वीडियो कॉन्फ्रेंस में कहा कि इस गाड़ी की अंतरराष्ट्रीय स्तर पर सफलता और आधुनिक तकनीक निश्चित रूप से भारतीय ग्राहकों को संतुष्ट करेगी।

### सैमसंग ने पेश की रिमोट लॉन्ड्री देखभाल वाली वॉशिंग मशीन

**नई दिल्ली।** कभी आपने सोचा है कि सफर से घर पहुंचते ही आप ऑफिस जाने से पहले अपने कपड़े तुरंत धो, सुखा लेंगे और पहनकर बाहर निकलेंगे? यह अब संभव है, सैमसंग की नई रेंज आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) के साथ-साथ हिंदी और अंग्रेजी यूजर इंटरफेस के साथ कनेक्टेड वॉशिंग मशीन से। सैमसंग ने कहा कि पूरी तरह से स्वचालित फ्रंट लोड वॉशिंग मशीन को यह नई लॉन्ड्री-कंपनी पावरिंग डिजिटल इंडिया के नए बिजल का हिस्सा है। इस वॉशिंग मशीन में सैमसंग के मालिकाना इको बबल और क्रिक ड्राइव की तकनीक जुड़ी है। यह तकनीक समय और बिजली बचाने में मदद करती है। उपयोगकर्ता सैमसंग स्मार्टथिंग्स एप डाउनलोड कर सकते हैं, ताकि उनकी सुविधा के अनुसार उनकी पसंद को वैयक्तिकृत (पर्सनलाइज्ड) किया जा सके। सैमसंग इंडिया के वरिष्ठ उपाध्यक्ष (उपभोक्ता इलेक्ट्रॉनिक्स व्यवसाय) राजू पुलन के अनुसार, वॉशिंग मशीन को दूर से प्रबंधित करने के लिए कपड़े को वॉशिंग मशीन में रखना होगा और मशीन को स्विच में मोड पर रखना होगा। इसके बाद वाई-फाई को कनेक्ट करना होगा। जब मशीन को सैमसंग स्मार्टथिंग्स एप के साथ जोड़ा जाता है, तो यह सर्वश्रेष्ठ वॉश विकल्प देने के लिए व्यक्तिगत स्मार्ट लॉन्ड्री रिसीपी समाधान प्रदान करता है।



## कैबिनेट बैठक में मोदी सरकार का बड़ा फैसला, 6238 करोड़ की PLI स्कीम को दी मंजूरी



बिजनेस डेस्क :

कोरोना संकट के बीच पीएम नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में आज केंद्रीय मंत्रिमंडल की बैठक हुई। इस बैठक में हुई चर्चा को लेकर केंद्रीय मंत्री पीयूष गोयल और प्रकाश जावड़ेकर ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर जानकारी दी। मैन्युफैक्चरिंग को बढ़ावा देने के लिए कैबिनेट ने बुधवार को दो क्षेत्रों में उत्पादन आधारित प्रोत्साहन (PLI) योजना को मंजूरी दी है। इनमें पहला है सोलर पैनल और दूसरा है व्हाइट गुड्स (एसी व एलईडी लाइट्स)। साथ ही केंद्रीय कैबिनेट ने एक एमओयू को भी मंजूरी दी है। कैबिनेट ने एसी और एलईडी उपकरणों के उत्पादन के लिए 6238 करोड़ रुपए की पीएलआई स्कीम को मंजूरी दी है।

गोयल ने बताया कि इसमें 5-6 फीसदी इंसेंटिव मिलेगा। उन्होंने कहा कि ज्यादातर उपकरण एमएसएमई (MSME) बनाते हैं। ऐसे में एमएसएमई को फायदा होगा और बड़े स्तर पर रोजगार पैदा एसी और एलईडी उपकरणों के निर्माण में आत्मनिर्भर बनाने में मदद मिलेगी। यह पीएलआई स्कीम भारत के मैन्युफैक्चरिंग सेक्टर को काफी आगे लेकर जाएगी।

**सोलर पैनल के मामले में भारत बनेगा आत्मनिर्भर**  
दूसरी पीएलआई योजना आईएफशियेंसी सोलर पीवी मॉड्यूल के लिए है। गोयल ने बताया कि आईएफशियेंसी सोलर पीवी मॉड्यूल के माध्यम से भारत 10 हजार मेगावाट की एडिशनल मैन्युफैक्चरिंग कैपेसिटी का भारत में निर्माण होगा। जिसमें साढ़े चार हजार करोड़ रुपए का PLI दिया जाएगा। गोयल ने कहा कि इससे विदेशी कंपनियां भी भारत में आने के लिए प्रोत्साहित होंगी और भारत सोलर उपकरण के निर्माण में आत्मनिर्भर बनेगा। साथ ही

बिजली की कीमतें कम होंगी। गोयल ने बताया कि इस योजना से 30 हजार लोगों को प्रत्यक्ष व 1.10 लाख लोगों को अप्रत्यक्ष रूप से रोजगार मिलेगा।

**एलईडी की कीमत 85% घटी**  
गोयल ने कहा, 'एलईडी लाइटिंग में आज भारत विश्व का लीडर है। उजाला योजना से एलईडी की कीमत 85 फीसदी घट गई। देश में अब लगभग सभी जगह एलईडी लगाई जा रही है, जिससे बिजली के बिल कम हुए और इससे कार्बन उत्सर्जन भी कम हुआ है। गोयल ने कहा, 'आत्मनिर्भर भारत के लिए पीएलआई योजना एक केंद्रीय बिंदु है। भारत ने 13 सेक्टर चुनें, जो ग्लोबल स्प्लाइड चेन में अपना योगदान दे सकें। इतना बड़ा प्रोजेक्ट शायद पहली बार लाया गया है। इससे कम से कम 1 करोड़ लोगों को प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से काम करने के अवसर मिलेंगे। इससे भारत के मैन्युफैक्चरिंग उद्योग को बड़ा उछाल मिलेगा। भारत ने पिछले 5 वर्षों में 2 ट्रिलियन डॉलर या 1.5 लाख करोड़ रुपए का उत्पादन मैन्युफैक्चरिंग क्षेत्र में किया है। 13 सेक्टर में पीएलआई स्कीम 35 लाख करोड़ रुपए के अतिरिक्त उत्पादन को प्रोत्साहित करेगी।

## आरबीआई के फैसले से गदगद हुआ शेयर बाजार, सेंसेक्स 460 अंक चढ़ा



मुंबई।

देश के शेयर बाजार में बुधवार को तमाम सेक्टरों में तिलवाली लौटने से तेजी का रुझान बना रहा। सेंसेक्स 460.37 अंकों यानी 0.94 फीसदी की तेजी के साथ 49,661.76 पर बंद हुआ, जबकि निफ्टी 135.55 अंकों यानी 0.92 फीसदी की तेजी के साथ 14,819.05 पर टूट रहा। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई)

की मौद्रिक नीति की घोषणा से गदगद शेयर बाजार ने सकारात्मक प्रतिक्रिया दी। बंबई स्टॉक एक्सचेंज (बीएसई) के 30 शेयरों पर आधारित संवेदी सूचकांक सेंसेक्स बीते सत्र से 75.70 अंकों की तेजी के साथ 49,277.09 पर खुला और दिनभर के कारोबार के दौरान 49,900.13 तक उछला, जबकि इस दौरान सेंसेक्स का निचला स्तर 49,093.90 रहा। सेंसेक्स के 27 शेयरों में तेजी रही जबकि तीन शेयर गिरावट के साथ बंद हुए। वहीं, नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) के 50 शेयरों पर आधारित संवेदी सूचकांक निफ्टी बीते सत्र से 32.95 अंकों की बढ़त के साथ 14,716.45 पर खुला और आरबीआई के फैसले आने पर 14,879.80 तक उछला, जबकि इस दौरान निफ्टी का निचला स्तर 14,649.85 रहा। एनएसई के 43 शेयर तेजी के साथ बंद हुए जबकि सात शेयरों में गिरावट रही। बीएसई

### गोदाम में रखी फसल के एवज में 75 लाख रुपये तक अब कर्ज ले सकेगा कोई किसान



**मुंबई।** भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने फसल के एवज में किसानों के कर्ज की सीमा बढ़ा दी है। अब कोई किसान गोदामों में रखी अपनी फसल के एवज में 75 लाख रुपये तक बैंक से कर्ज ले सकता है। पहले यह सीमा 50 लाख रुपये थी। पंजीकृत गोदामों में रखी फसल की रसीद के आधार पर किसानों को यह कर्ज मिलता है। केंद्रीय बैंक की मौद्रिक नीति समिति (एमपीसी) की बैठक में लिए गए फैसलों की घोषणा करते हुए आरबीआई गवर्नर शक्तिकांत दास ने बुधवार को कहा कि कृषि उत्पादों के बंधक के बदले में किसानों को कर्ज देने की सीमा बढ़ा दी गई है, बशर्त फसलों का यह वेयरहाउस डेवलपमेंट एंड रेग्युलेटरी आथॉरिटी (डब्ल्यूडीआरए) द्वारा पंजीकृत और विनियमित वेयरहाउस की ओर से जारी निगोशिएबल वेयरहाउस रिसीट यानी एनडब्ल्यूआर या इलेक्ट्रॉनिक एनडब्ल्यूआर के आधार पर किया गया हो।

## मर्सिडीज-बेंज इंडिया की बिक्री में 2021 की पहली तिमाही में 34 प्रतिशत का इजाफा

नई दिल्ली।

लगजरी कार निर्माता मर्सिडीज-बेंज ने बुधवार को कहा कि कंपनी ने वर्ष 2021 की पहली तिमाही के दौरान साल-दर-साल बिक्री में 34 प्रतिशत की वृद्धि दर्ज की है। कंपनी ने जनवरी से लेकर मार्च 2021 की अवधि में एक मजबूत रिकवरी के साथ 3,193 यूनिट्स बेचीं। कंपनी ने कहा कि यह प्रदर्शन जनवरी और फरवरी के दौरान मजबूत बिक्री के साथ दर्ज किया गया है और इसके अलावा मार्च के महीने में भी पिछली अवधि की तुलना में अच्छा प्रदर्शन देखा गया है। कोविड-19 महामारी के कारण पिछले साल जहां ऑटोमोबाइल इंडस्ट्री को संकट का सामना करना पड़ा था, वहीं अब यह रिकवरी की राह पर है। मर्सिडीज-बेंज

इंडिया के प्रबंध निदेशक और सीईओ मार्टिन श्वेनक ने एक बयान में कहा, 2021 हमारे लिए एक मजबूत चिन्ह के तौर पर शुरू हुआ है और हम इस वर्ष पर्याप्त बिक्री रिकवरी की ओर देख रहे हैं। वॉल्यूम मॉडल की बढ़ती उपलब्धता के साथ वर्ष 2021 में पहली तिमाही की बिक्री की गति आने वाली तिमाहियों में आगे की रिकवरी के लिए एक मजबूत आधार बनाएगी। आने वाले महीनों में लगजरी सेगमेंट में रिकवरी का संकेत देते हुए उन्होंने कहा, हमारे अधिकांश वॉल्यूम मॉडल के लिए एक ठोस ऑर्डर बैंक के साथ, हम आने वाले महीनों में विकास को वापस प्राप्त करने को लेकर काफी आश्वस्त हैं। इसलिए हम अपने नए पेश किए



गए मॉडलों की बढ़ती उपलब्धता से उत्साहित एक सकारात्मक दृष्टिकोण के साथ दूसरी तिमाही में प्रवेश कर रहे हैं, जो कुछ सबसे प्रतीक्षित उत्पादों की शुरुआत के साथ जुड़ा है और जो लक्जरी सेगमेंट को पूरी तरह से फिर से परिभाषित करेगा।

### रिजर्व बैंक का उदार नीतिगत रुख उद्योग, व्यापार में भरोसा पैदा करने वाला उद्योग मंडल



बिजनेस डेस्क :

देश के प्रमुख वाणिज्य एवं उद्योग मंडलों का कहना है कि रिजर्व बैंक का मौद्रिक नीति में समायोजन वाला उदार रुख बनाए रखने का फैसला उद्योग एवं व्यापार का भरोसा बढ़ाने वाला है। उद्योग मंडल एसोसिएम ने कहा है कि केंद्रीय बैंक के इस फैसले को उसके द्वारा घोषित कुछ अन्य उपायों से काफी अहम समर्थन प्राप्त होगा। एसोसिएम ने कहा, 'विदेशी वाणिज्यिक उधार (ईसीबी) प्राप्ति को रखने के मामले में दी गई राहत से वैश्विक बाजार से संसाधन जुटाने वाली कंपनियों को लचीलापन मिलेगा। उद्योग मंडल ने कहा कि रिजर्व बैंक ने कोविड-19 महामारी के प्रभाव को कम करने के लिए आर्थिक वृद्धि और मुद्रास्फीति के बीच संतुलन साधने के साथ ही मौद्रिक नीति समिति का जब तक जरूरी लगे उदार रुख बनाए रखने का फैसला व्यापार एवं उद्योग

### व्हाट्सएप ने वैवसीन फॉर ऑल स्टीकर पैक लॉन्च किया



नई दिल्ली।

फेसबुक के स्वामित्व वाले व्हाट्सएप ने बुधवार को विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) के साथ मिलकर एक नया स्टीकर पैक लॉन्च किया है। कंपनी ने इसे कोविड-19 वैक्सीन के बारे में जागरूकता फैलाने की दिशा में और दुनियाभर के स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं के प्रयासों की सराहना करने के रूप में पेश किया है। कंपनी ने कहा कि ये स्टीकर लोगों को कनेक्ट करने के लिए एक मजेदार और रचनात्मक तरीका प्रदान करते हैं और हेल्थकेयर हीरोज के प्रति अपना सम्मान दिखाने के लिए भी स्टिकर्स का इस्तेमाल किया जाएगा। कंपनी ने 150 से ज्यादा

### ओपो ने भारत में 6 साल में एक सीरीज के 1 करोड़ फोन की बिक्री की

नई दिल्ली।



स्मार्टफोन बनाने वाली कंपनी ओपो ने पिछले कुछ सालों के दौरान भारत में सफलता की नई बुलंदियों को छुआ है। कंपनी की एक सीरीज ने खासतौर पर लोगों के बीच बड़ा आकर्षण पैदा किया है, क्योंकि इस सीरीज के तहत कंपनी भारत में पिछले छह साल के दौरान एक करोड़ यूनिट बेच चुकी है। कंपनी के एक शीर्ष अधिकारी ने बुधवार को यह जानकारी दी। ओपो इंडिया के मुख्य विपणन अधिकारी दमयंत सिंह खानोरिया के अनुसार, कंपनी की ओर से हाल ही में लॉन्च की गई एफ-

19 प्रो सीरीज ने एफ-सीरीज स्मार्टफोन की बिक्री पर एक मजबूत प्रभाव डाला है। खानोरिया ने आईएनएस को बताया, एफ सीरीज हमेशा भारतीय उपभोक्ताओं के बीच एक लोकप्रिय फोन सेगमेंट रहा है। उन्होंने कहा, एफ-19 प्रो सीरीज के लॉन्च के साथ, हम पहले ही छह साल की छेटी सी अवधि में एफ-सीरीज की एक करोड़ यूनिट बेचने का शानदार मुकाम हासिल कर चुके हैं। खानोरिया ने कहा कि यह सीरीज अपनी टूटिंग विशेषताओं के लिए जानी जाती है, जिसे लेकर युवाओं के बीच हमेशा से खासा रुझान रहा है और यह सीरीज उनकी पसंदीदा भी रही है।





# आईपीएल 14 : इस सीजन में बेहतर करना चाहेगा राजस्थान रॉयल्स



नई दिल्ली।

आईपीएल के पिछले दो सीजन में खराब प्रदर्शन करने वाली राजस्थान रॉयल्स की टीम इस सीजन में बेहतर प्रदर्शन करना चाहेगी। राजस्थान की टीम 2019 में सातवें

और 2020 के सीजन में आठवें स्थान पर रही थी। राजस्थान की कप्तान पिछले सत्र में स्टीवन स्मिथ ने संभाली थी लेकिन इस सीजन के लिए टीम ने उन्हें रिटायर कर दिया था। स्मिथ बड़े से भी कुछ खास प्रदर्शन नहीं कर सके थे। राजस्थान की टीम में बेन स्टोक्स, जोस बटलर और जोफा आर्चर जैसे खिलाड़ी शामिल हैं। राजस्थान ने इस सीजन के लिए क्रिस मोरिस को टीम में शामिल किया है, जिसके लिए उन्होंने अपनी जेब काफी ढीली की थी। मोरिस को रॉयल चैलेंजर बंगलोर ने रिटायर किया था और राजस्थान ने इस साल उसे

16.25 करोड़ रुपये में टीम में शामिल किया। स्टोक्स और बटलर के होने के साथ ही मोरिस के टीम में आने से राजस्थान को बल्लेबाजी क्रम में फायदा पहुंच सकता है। राजस्थान ने इंग्लैंड के लियाम लिबिंस्टोन को भी टीम में लिया है, जिन्होंने हाल ही में भारत के खिलाफ वनडे सीरीज में बड़े से उम्दा प्रदर्शन किया था। बल्लेबाजों के अलावा राजस्थान ने इस साल तेज गेंदबाज मुस्ताफिजुर रहमान को भी शामिल किया है। राजस्थान के लिए परेशानी की बात यह है कि स्टोक्स, बटलर, मोरिस और आर्चर के होने से अन्य विदेशी खिलाड़ी को टीम में किस तरह लिया जाएगा। आईपीएल के नियम के अनुसार एक टीम में महज चार ही विदेशी खिलाड़ी खेल सकते हैं। राजस्थान के क्रिकेट ऑपरेशन निदेशक कुमार संगकारा

और नए कप्तान संजू सैमसन के लिए टीम समीकरण पर ध्यान देना अधिक महत्वपूर्ण होगा। राजस्थान ने टीम में शिवम दुबे को भी शामिल किया है लेकिन संगकारा ने स्पष्ट किया था कि टीम में शिवम की भूमिका बल्लेबाज के तौर पर ही होगी। पिछले सीजन में राजस्थान के संघर्ष का कारण स्टोक्स और बटलर का सही इस्तेमाल नहीं कर पाना भी रहा था। मोरिस, डेविड मित्तल और दुबे के होने से राजस्थान स्टोक्स और बटलर को ऊपरी क्रम में बल्लेबाजी के लिए भेजा सकता है जिससे बड़ा स्कोर बनाने पर ध्यान केंद्रित किया जा सके। राजस्थान की टीम में अबतक सिर्फ एक बार शेन वार्न की कप्तानी में आईपीएल का खिताब जीता है। इसके बाद यह फ्रेंचइजी खिताबी जीत के सूखे को खत्म नहीं कर सकी है।

## महिला क्रिकेट : ऑस्ट्रेलिया ने न्यूजीलैंड को हराकर सीरीज में बनाई 2-0 की बढ़त

माउंट माउंगानुई।

सलामी बल्लेबाज रेंचल हेन्स (87) की अर्धशतकीय पारी से ऑस्ट्रेलिया की महिला टीम ने यहां वे ओवर में दौड़ मारते हुए दूसरे वनडे मुकाबले में न्यूजीलैंड को 71 रनों से हराकर तीन मैचों की सीरीज में 2-0 की अजेय बढ़त बना ली है। टॉस हारकर पहले बल्लेबाजी करते हुए ऑस्ट्रेलिया की महिला टीम ने हेन्स के 105 गेंदों पर आठ चौकों की मदद से 87 रनों की बढ़त 50 ओवर में सात विकेट पर 271 रन बनाए। लक्ष्य का पीछा करने उतरी न्यूजीलैंड की टीम 45 ओवर में 200 रन बनाकर ऑलआउट हो गई। हेन्स को उनकी शानदार बल्लेबाजी के लिए प्लेयर ऑफ द मैच चुना गया। ऑस्ट्रेलिया महिला



टीम की वनडे में यह लगातार 23वां वनडे जीत है। ऑस्ट्रेलिया की ओर से कप्तान मेग लेनिंग ने 49 रन, एलिजा हेली ने 44 और बेथ मूनी ने 26 रनों का योगदान दिया। न्यूजीलैंड की तरफ से लीग कासपेरेंक ने छह विकेट और कप्तान एमी सैथरवेट ने एक विकेट लिया।

न्यूजीलैंड की पारी में एमेलिया केर ने सर्वाधिक 47, ब्रुक हालोडे

ने 32, हेली जेंसन ने 28 और मैडी ग्रीन ने 23 रन बनाए। ऑस्ट्रेलिया की ओर से जेस जोनासेन ने तीन विकेट, जॉजिया वारेहम ने दो विकेट और टाइला क्लार्क तथा मेगन शूट ने एक-एक विकेट लिया। दोनों टीमों के बीच सीरीज का तीसरा और आखिरी वनडे मुकाबला इसी मैदान पर 10 अप्रैल को खेला जाएगा।



## नौकायन : कुमानन ने मुसाना ओपन में बरकार रखी बढ़त

मुसाना (ओमान)। भारत की शीर्ष महिला नौका कुमानन ने यहां चल रहे मुसाना ओपन चैंपियनशिप के चौथे दिन लेसर रेडियल इवेंट में चौथे दिन भी अपनी बढ़त बरकार रखी है। यह चैंपियनशिप टोक्यो ओलंपिक के लिए एशिया क्वालीफायंग इवेंट है। 49 ए क्लास में केसी गणपति और वरुण उच्चर ने 12 रस के बाद नौ अंक बरकार रखे। कुमानन को ब्रिटेन की एमा चार्लोटे और नीदरलैंड की जिपने सावेलोन से कड़ी चुनौती मिली। कुमानन को कुल नेट 15 अंक और सावेलोन को 17 नेट अंक मिले। लेसर रेडियल इवेंट में अन्य भारतीयों में एशियाई खेलों की कांस्य पदक विजेता हर्षिता तोमर ने पिछले दो दिन निराश किया था, लेकिन उन्होंने दो रस जीते। वह सोमवार को 30 नेट अंकों के साथ सातवें से तीसरे स्थान पर पहुंची और राधा सरावनन 32 नेट अंकों के साथ चौथे स्थान पर रही। 49 ए क्लास में गणपति (हेल्म) और वरुण (क्रॉय) की जोड़ी ने 12 रस के बाद भी बढ़त बरकार रखी। तीन रस में दोनों की जोड़ी सातवें, पांचवें और चौथे स्थान पर रही।

## आईपीएल 14 मजबूत इरादे के साथ उतरेगी चेन्नई



नई दिल्ली।

आईपीएल के पिछले सीजन में प्लेऑफ में पहुंचने में नाकाम रही कप्तान महेंद्र सिंह धोनी के नेतृत्व वाली चेन्नई सुपर किंग्स इस सीजन में मजबूत इरादे के साथ उतरेगी। चेन्नई की टीम पिछले साल आईपीएल के इतिहास में पहली बार प्लेऑफ में पहुंचने में नाकाम रही थी। वह पिछले सीजन में लय हासिल नहीं कर सकी थी। चेन्नई की टीम में धोनी, सुरेश राना, डूबेन बावो, अंबाती रायडू और इमरान ताहिर जैसे

खिलाड़ी शामिल हैं, लेकिन उन्होंने इस सीजन के लिए कुछ नए चेहरों को भी जगह दी है। पिछले सीजन में पावरप्ले में रन नहीं बना पाना तथा मध्यक्रम का नहीं चलना चेन्नई के फ्लॉप प्रदर्शन का अहम कारण रहा था। पिछले साल रैंना आईपीएल में नहीं खेले थे, लेकिन इस सीजन में उनके वापस आने से टीम के बल्लेबाजी क्रम को मजबूती मिलेगी। चेन्नई ने इस साल इंग्लैंड के ऑलराउंडर मोइन अली को सात करोड़ रुपये में खरीदा है। इसके अलावा उसके पास रतुज गायकवाड़ भी हैं। मोइन ने इंग्लैंड के लिए टी20 में अच्छे प्रदर्शन किया है। गायकवाड़ ने पिछले सीजन में लगातार अर्धशतक जड़े थे और उम्मीद है कि वह इस बार भी चेन्नई के लिए ओपनिंग बल्लेबाज के तौर पर उतरेगा। चेन्नई के पास फाफ डू प्लेसिस के रूप में एक और बल्लेबाज मौजूद है, लेकिन देवना दिलचस्प होगा कि चेन्नई के लिए शीर्ष क्रम में उनके और मोइन के बीच किसे चुना जाता है। चेन्नई मैनेजमेंट के लिए कुछ

खिलाड़ियों का लंबे समय बाद खेला चुनौती साबित हो सकता है। रैंना आईपीएल में आखिरी बार 2019 में खेले थे। हालांकि वह हाल ही में हुई सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी में खेले थे, जहां उन्होंने पांच मैचों में 102 रन बनाए थे। पिछले साल आईपीएल के बाद धोनी ने भी क्रिकेट नहीं खेला है, जबकि टीम के ऑलराउंडर रवींद्र जडेजा इस साल जनवरी में ऑस्ट्रेलिया दौरे में चोटिल होने के बाद अबतक नहीं खेले हैं। चेन्नई की टीम में सैम करेन मध्यक्रम के एकमात्र ऐसे खिलाड़ी हैं, जिन्होंने इस साल लगातार क्रिकेट खेला है। इमरान के अलावा मोइन के होने से चेन्नई के पास स्पिन विभाग में विकल्प मौजूद है। ब्रावो डेथ ओवर के लिए फिट बैठते हैं, जबकि करेन को भी मौका मिल सकता है। इनके अलावा शार्दूल ठाकुर भी चेन्नई के गेंदबाजी आक्रमण को गति दे सकते हैं। टीम के बल्लेबाज कोच माइकल हसी ने कहा कि चेन्नई को वानखेड़े स्टेडियम में गत विजेता मुंबई इंडियंस के खिलाफ अपने अभियान की शुरुआत करनी है, जिससे उसे मदद मिलेगी।

## जूडो : भारतीय टीम का एक सदस्य कोरोना संक्रमित, टीम ओलंपिक क्वालीफायर्स से हटी

नई दिल्ली।

भारतीय जूडो टीम के एक सदस्य के कोरोना संक्रमित होने के कारण किर्गिस्तान के बिस्केक में होने वाले एशिया ओसिनिया ओलंपिक क्वालीफायर्स से भारतीय टीम को हटने के लिए मजबूर होना पड़ा है। टीम का एक सदस्य अंतिम समय में कोरोना से संक्रमित पाया गया जिसके कारण 16 सदस्यीय भारतीय जूडो टीम को इस इवेंट से हटना पड़ा। बिस्केक से टीम के एक सदस्य ने आईएनएस से कहा, ओलंपिक क्वालीफायर्स से इस तरह हटने से टीम के कोटा हासिल करने की उम्मीदों को झटका लगा है। सुरशील देवी (महिला 48 किग्रा), जसलीन सिंह सैनी (पुरुष 66 किग्रा), तुलिका मान (महिला 78 किग्रा) और अवतार सिंह (पुरुष 100 किग्रा) उन 16 खिलाड़ियों में से थे जिन पर कोटा हासिल करने का दायेंद्वार

था। टूर्नामेंट के शुरू होने से पहले पांच अप्रैल को भारतीय टीम का एक सदस्य कोरोना से संक्रमित पाया गया। एशिया जूडो महासंघ के प्रोटोकॉल के अनुसार किसी भी टीम का कोई सदस्य अगर कोरोना पॉजिटिव पाया जाता है तो पूरी टीम टूर्नामेंट में हिस्सा नहीं ले सकती है। टीम से जुड़े एक अधिकारी ने कहा, चार कोच सहित पूरी टीम को कम से कम 10 दिनों के लिए आईसोलेशन में रहना होगा। टीम के यहां पहुंचने से पहले ही उसे उस वक झटका लगा था जब भोपाल के भारतीय खेल प्राधिकरण (साई) ट्रेनिंग सेंटर में दिवांशू (81 किग्रा) की कोरोना रिपोर्ट पॉजिटिव आई थी और उन्हें इस इवेंट से हटना पड़ा था।



## फुटबॉल : बेलारूस के खिलाफ मुकाबले से वापसी करने उतरेगी भारतीय महिला टीम

ताशकंद।

भारतीय महिला फुटबॉल टीम पहले दोस्ताना मुकाबले में उज्बेकिस्तान के खिलाफ मिली हार को पीछे छोड़कर गुरुवार को यहां एजीएमके स्टेडियम में बेलारूस के खिलाफ होने वाले दोस्ताना मैच से वापसी करने उतरेगी। भारतीय टीम को उज्बेकिस्तान के खिलाफ पिछले मुकाबले में 0-1 से हार का सामना करना पड़ा था। टीम की मुख्य कोच मयमॉल रॉकी ने कहा, बेलारूस हमसे रैंकिंग में भले ही कुछ स्थान नीचे है लेकिन उन्हें यूरोप की टीमों के खिलाफ खेलने का अच्छा अनुभव है और उनका स्तर काफी ऊंचा है। लेकिन हमारी टीम के खिलाड़ी भी तैयार हैं। भारत ने उज्बेकिस्तान को जल्दी से गोल करने का मौका नहीं दिया था और उज्बेकिस्तान 87वें मिनट में गोल कर सका था जिस कारण उसे जीत मिली थी। टीम की गोलकीपर अदिति चौहान का मानना है कि टीम को उज्बेकिस्तान के खिलाफ मुकाबले से काफी सकारात्मक चीजें भी मिली। अदिति ने कहा, हमें पता है कि हम चीजें सही कर रहे हैं। हमें बस कुछ विभाग में काम करने की जरूरत है। हमें बेलारूस के खिलाफ वापसी का पूरा भरोसा है।

## आईसीसी रैंकिंग : फखर ने लगाई सात स्थान की छलांग

संचरियन। पाकिस्तान के बल्लेबाज फखर जमान के दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ दूसरे वनडे में 193 रनों की पारी ने उन्हें आईसीसी की जारी ताजा बल्लेबाजों की वनडे रैंकिंग में सात स्थान की छलांग के साथ 12वें नंबर पर पहुंचा दिया है। वनडे में लक्ष्य का पीछा करते हुए किसी भी बल्लेबाज द्वारा बनाया गया 193 रन का स्कोर सर्वाधिक स्कोर है। दक्षिण अफ्रीका के रैसी वान डेर डूसेन भी पाकिस्तान के खिलाफ पहले और दूसरे वनडे में क्रमशः न=नाबाद 123 और 60 रन की बढ़त करियर के सर्वश्रेष्ठ 22वें स्थान पर आ गए हैं। दक्षिण अफ्रीका के कप्तान तेम्बा बावुमा भी दूसरे मैच में 92 रनों की पारी के सहारे बल्लेबाजों की रैंकिंग में 88वें स्थान पर आ गए हैं। गेंदबाजों में दक्षिण अफ्रीका के एनरिक नॉर्त्जे पाकिस्तान के खिलाफ पहले दो वनडे मुकाबलों में सात विकेट लेने की बढ़त करियर के सर्वश्रेष्ठ 73वें स्थान पर आ गए हैं। टी20 प्रारूप में बांग्लादेश के खिलाफ न्यूजीलैंड के लिए डेब्यू करने वाले फिन एलेन तीसरे मैच में 29 गेंदों पर 71 रनों की बढ़त शीर्ष 100 बल्लेबाजों में शामिल हो गए हैं।



## हॉकी : भारत ने अभ्यास मैच में अर्जेंटीना को 4-3 से दी शिकस्त

ब्यूस आयरस।

भारतीय पुरुष हॉकी टीम ने पहले अभ्यास मैच में ओलंपिक चैंपियन अर्जेंटीना को 4-3 से हरा दिया है। भारत की ओर से नीलकांत शर्मा, हरमनप्रीत सिंह, रूपिंदर पाल सिंह और वरुण कुमार ने एक-एक गोल किए जबकि अर्जेंटीना की तरफ से लिआंद्रो तोलिनी ने दो और माएको कासेला ने एक गोल किया। इससे पहले, भारत की तरफ से पहला गोल नीलकांत ने 16वें मिनट में किया और टीम को शुरुआती

बढ़त दिलाई। हालांकि अर्जेंटीना ने पेनल्टी कानॉन हासिल किया लेकिन अनुभवी गोलकीपर पीआर श्रीजेश ने गोल होने से बचा लिया। इसके बाद हरमनप्रीत ने 28वें मिनट में शानदार गोल कर स्कोर 2-0 कर दिया। रूपिंदर के 33वें मिनट में किए गए गोल ने टीम की बढ़त मजबूत कर दी। लेकिन अर्जेंटीना की ओर से तोलिनी ने 35वें मिनट में पेनल्टी कानॉन को गोल में तब्दील कर स्कोर 3-1 कर दिया। अर्जेंटीना की ओर से कासेला ने 41वें मिनट में गोल कर बढ़त 2-3 से कम कर दी।

47वें मिनट में वरुण ने मोक को धुनाते हुए गोल किया और स्कोर 4-2 कर दिया। इसके बाद अर्जेंटीना की ओर से तोलिनी ने 53वें मिनट में एक और गोल कर बढ़त कम करने की कोशिश की। दोनों टीमों के बीच कड़ा मुकाबला देखने को मिला लेकिन निर्धारित समय तक अर्जेंटीना कोई और गोल नहीं कर सकी और उसे



हार का सामना करना पड़ा।

## धोनी से बात करना अपने आप में बड़ी चीज : नटराजन

नई दिल्ली। सनराइजर्स हैदराबाद के तेज गेंदबाज टी. नटराजन ने चेन्नई सुपर किंग्स के कप्तान महेंद्र सिंह धोनी की सराहना करते हुए कहा है कि धोनी से बात करना उनके लिए अपने आप में एक बड़ी चीज है। नटराजन ने बताया कि धोनी ने उन्हें फिटनेस और विविधताओं को मैनेज करने की सलाह दी थी जिससे उन्हें करियर में काफी मदद मिली। नटराजन ने झरसपीएन क्रिकइंफो से कहा, मैंने उनके खिलाफ गेंदबाजी की और उन्होंने 102 मीटर या उससे करीब का छक्का जड़ा। उन्होंने कहा, अगली गेंद पर मुझे उनका विकेट मिला लेकिन मैंने इसका जश्न नहीं मनाया। मैं पिछली गेंद के बारे में सोच रहा था। ड्रेसिंग रूम में आने के बाद मुझे खुशी हुई। नटराजन ने कहा, मैच खत्म होने के बाद मेरी धोनी से बात हुई। धोनी जैसे खिलाड़ी से बात करना अपने आप में ही एक बड़ी चीज है। उन्होंने मुझे फिटनेस के बारे में बात की और मुझे प्रोत्साहित किया। उन्होंने कहा, धोनी ने कहा कि मैं अनुभव के साथ बेहतर हो जाऊंगा। उन्होंने कहा कि स्लो बाउंसर, कटर्स और विविधता का इस्तेमाल करो। यह बातें मेरे लिए काफी मददगार साबित हुईं।





## महिलाओं को सिनेमा में अच्छे रिप्रेजेंटेशन की जरूरत है

युवा बॉलीवुड स्टार भूमि पेडनेकर ने ये दिखाया है कि उनका झुकाव सामाजिक मनोरंजन करने वाली फिल्मों की तरफ है जो बॉक्स ऑफिस पर भी अच्छा प्रदर्शन करती हैं। इस वर्स टाइल अभिनेत्री ने, टॉयलेट, शुभ मंगल सावधान, बाला, दम लगा के हईशा, डॉली किट्टी और वो चमके सितारे, लस्ट स्टोरीज आदि जैसी फिल्मों में अपने बेहतरीन परफॉर्मेंस से पर्दे पर महिलाओं को वास्तविक प्रतिनिधित्व दिलाया है। भूमि को लगता है कि इंडस्ट्री अभी भी महिलाओं को लेकर स्टैरियोटाइप है और इन सब बातों से वह काफी प्रभावित होती हैं।

### संतुलन जरूरी

'मैं अधिकांश ऐसी फिल्में चुनती हूँ जिनमें सशक्त सामाजिक संदेश छिपा होता है लेकिन साथ ही मैं ऐसे प्रोजेक्ट्स को चुनने के बारे में सोचती हूँ जो कॉमर्शियल भी अच्छा करे। फिल्मों का संदेश और मकसद लोगों तक पहुंचे इसके लिए यह जरूरी है कि अधिक से अधिक लोग इन फिल्मों को देखें। मैं दोनों के बीच संतुलन वाली फिल्में करने की कोशिश कर रही हूँ। 'टॉयलेट मेरी सबसे कॉमर्शियल के साथ-साथ सामाजिक रूप से प्रासंगिक फिल्मों में से एक है। लेकिन फिल्म की जैसी पहुंच थी या जिस तरह का उसका प्रभाव था, उसको देखकर मैं अचंभित

थी। फिल्म रिलीज होने के बाद, ऐसे कैपेन चलाए गए, जिनमें मां-बाप ये कहते हुए सबसे आगे थे, कि शौचालय नहीं, तो दुल्हन नहीं। यह वास्तव में गजब का अनुभव था।

### अनोखे विषय

आयुष्मान और मैंने एक साथ - शुभ मंगल सावधान की जो इयुमन सेक्सुअलिटी जैसे विषय को उठाती है और यह एक ऐसी चीज है जिस पर कभी बात नहीं होती। मैंने लस्ट स्टोरीज की, जो लैंगिक भेद, वर्ग विभाजन और युमन सेक्सुअलिटी के बारे में बात करती है, ये ऐसे विषय हैं जिनके बारे में बिल्कुल भी बात नहीं की जाती। महिलाओं को ऐसे जीव के रूप में दिखाया जाता है जिनकी कोई इच्छाएँ नहीं होती - कोई महत्वाकांक्षा या कोई यौन इच्छाएँ नहीं होती और इसी चीज को मैं फिर से बदलना चाहती हूँ।

### वास्तविक महिलाएं

भूमि ऐसी फिल्में करना चाहती हैं जो सिनेमा में महिलाओं के प्रतिनिधित्व की कहानी को बदल दे। वे कहती हैं, अपने सिनेमा के माध्यम से, मैं वास्तविक महिलाओं को दिखाने की कोशिश करती हूँ। सिनेमा में महिलाओं को अच्छे प्रतिनिधित्व की जरूरत है। मैं देखती हूँ कि महिलाओं को स्क्रीन पर सही रिप्रेजेंटेशन नहीं मिलता। इससे मैं बहुत प्रभावित होती हूँ।

करेंगे। बीते दिन शिविन ने अपनी एक पोस्ट से सबको चौंका दिया था। उन्होंने इंस्टाग्राम पर एक तस्वीर पोस्ट कर मुंबई को अलविदा कहा था। कैप्शन में लिखा था, 'डे वन गुडबाय।' इसके बाद से प्रशंसकों के मन में कई तरह के सवाल उठने लगे थे। अटकलें लगाई जा रही थी कि शिविन अब मुंबई छोड़कर जा रहे हैं। हालांकि, अब यह साफ हो चुका है कि शिविन 'गुडबाय' से बॉलीवुड में अपनी पारी शुरू करने जा रहे हैं। शिविन ने धारावाहिक 'सुरवीन गुग्गल' से छोटे पर्दे पर आगाज किया था। टेलीविजन पर उनकी अच्छी-खासी इमेज रही है।



## अमिताभ बच्चन संग 'गुडबाय' में आएंगे नजर शिविन नारंग

छोटे पर्दे के कई सितारों ने बड़े पर्दे की ओर रुख किया है। कुछ ने सफलता का स्वाद चखा और कुछ फ्लॉप हो गए। अब टीवी अभिनेता शिविन नारंग भी फिल्मी दुनिया में कदम रखने जा रहे हैं। शिविन को विकास बहल की फिल्म 'गुडबाय' में काम करने का मौका मिल रहा है। इस

फिल्म में बॉलीवुड के महानायक अमिताभ बच्चन और रश्मिका मंदाना अहम किरदार में नजर आने वाले हैं। शिविन लंबे समय से बॉलीवुड जगत में पदार्पण करने की सोच रहे थे और अब जाकर उनकी यह खाहिश पूरी हुई है। शिविन जल्द ही फिल्म की शूटिंग शुरू

## टाइगर श्रॉफ के अपोजिट एक्शन करने में कृति सेनन को होती है घबराहट

बॉलीवुड एक्टर टाइगर श्रॉफ इस समय कई फिल्मों को लेकर चर्चा चल रहे हैं। वे जल्द ही फिल्म 'गणपत' में नजर आने वाले हैं। इस फिल्म में उनके साथ एक्ट्रेस कृति सेनन नजर आने वाली हैं। इस फिल्म में जबर्दस्त एक्शन दिखने वाला है इसको लेकर कृति सेनन भी काफी मेहनत कर रही हैं। अब कृति सेनन ने टाइगर श्रॉफ के सामने एक्शन करने को लेकर कुछ ऐसा कहा है जो कि चर्चा में है। कृति सेनन ने कहा, वो हम जुलाई में शूटिंग शुरू करने वाले हैं लेकिन टाइगर श्रॉफ के सामने एक्शन करने को लेकर मैं काफी ज्यादा डरी हुई हूँ। उन्होंने कहा, इसका कारण ये है कि इसमें टाइगर काफी अच्छे हैं। जब आप टाइगर के साथ एक्शन करते हैं तो आपको परफेक्ट होना पड़ता है। कृति का ये बयान काफी चर्चा में चल रहा है। गौरतलब है कि कृति सेनन और टाइगर श्रॉफ ने एक साथ अपने करियर की शुरुआत साल 2014 में की थी। वे फिल्म हीरोपंती में साथ नजर आए थे। टाइगर श्रॉफ ने अपने दमदार एक्शन मूल्स से लोगों के दिल जीत लिया था।



## रैम्बो के हिन्दी रीमेक में खुद के रिप्लेस करने की खबरों को टाइगर ने बताया बकवास

बॉलीवुड एक्टर टाइगर श्रॉफ इस साल कई फिल्मों में नजर आने वाले हैं। वह अपनी आगामी फिल्म 'रैम्बो' की हिन्दी रीमेक को लेकर भी काफी समय से चर्चा में बने हुए हैं। हाल में खबर आई थी कि इस फिल्म में टाइगर को दिग्गज अभिनेता प्रभास रिप्लेस कर सकते हैं। अब इस फिल्म से जुड़ी एक रोचक जानकारी सामने आ रही है। खबरों की मानें तो टाइगर ने इन अफवाहों पर विराम लगा दिया है कि फिल्म में उनकी जगह प्रभास को रिप्लेस किया जाएगा। खबरों के मुताबिक, टाइगर ने रैम्बो के हिन्दी रीमेक में खुद के रिप्लेस करने की खबरों को बकवास बताया है। टाइगर ने एक इंटरव्यू में इस प्रोजेक्ट में खुद की मौजूदगी के बारे में खुलकर प्रतिक्रिया व्यक्त की है। जब टाइगर से 'रैम्बो' की हिन्दी रीमेक में हॉलीवुड स्टार सिलवेस्टर स्टेलोन की मौजूदगी पर सवाल पूछा गया तो उन्होंने फिल्म में सिलवेस्टर के अपीयरेंस को खारिज नहीं किया है। उन्होंने इस प्रोजेक्ट में अपनी दिलचस्पी जतायी है। टाइगर ने कहा कि वह इस प्रोजेक्ट को लेकर बेहद उत्साहित हैं। उन्होंने कहा, अभी इस प्रोजेक्ट में सिलवेस्टर की भूमिका में खुद को ढालने के लिए मैं अति उत्साहित हूँ। प्रोजेक्ट में शामिल होना मेरे लिए काफी सम्मान की बात है। हम सभी जानते हैं कि 'रैम्बो' सीरीज की पहली फिल्म का क्या मतलब है। इस फिल्म का निर्देशन सिद्धार्थ आनंद करने वाले हैं। टाइगर ने फिल्म का पोस्टर शूट किया था, लेकिन इसके बाद फिल्म को लेकर कोई जानकारी सामने नहीं आई थी। बीते दिनों खबरें आई थी कि 'रैम्बो' की शूटिंग के लिए टाइगर के पास समय उपलब्ध नहीं है, इसलिए प्रभास उनको रिप्लेस कर सकते हैं। इस हॉलीवुड फिल्म की हिन्दी रीमेक के लिए टाइगर से पहले दिग्गज अभिनेता रितिक रोशन को अप्रोच किया गया था, लेकिन बाद में टाइगर को कास्ट किया गया। 'रैम्बो' एक हॉलीवुड फिल्म प्रेमाइजी है, जिसकी पांच फिल्में रिलीज हो चुकी हैं। इसकी पहली फिल्म 1982 में रिलीज हुई थी, जिसमें हॉलीवुड स्टार सिलवेस्टर अहम भूमिका में दिखे थे।



## पैपराजी पर भड़कीं फराह खान

फिल्म निर्माता और कॉरियोग्राफर फराह खान को बीते दिनों अपनी एक गलती की वजह से सोशल मीडिया पर जमकर ट्रोल होना पड़ा था। फराह का एक वीडियो वायरल हुआ था जिसमें वह सड़क के किनारे आम की दुकान पर आम खरीदने के लिए मार्क उतारकर उसे सूंघती नजर आ रही थीं। वहीं, अब इस वायरल वीडियो पर फराह खान ने अपना रिप्लेस दिया है। इस समय सोशल मीडिया पर यह वीडियो भी जमकर वायरल हो रहा है। वीडियो में फराह एक बार फिर किसी काम से बाहर जा रही हैं। तभी कुछ मीडिया फोटोग्राफर्स उनसे फोटो लेने के लिए रुकने के लिए कहते हैं। इस दौरान फराह खान पछुती हैं कि वह कौन था, जिसने मेरी आम खरीदते हुए वीडियो बनाई थी। इसके जवाब में पैपराजी की टीम कहती है कि हम वो नहीं हैं। लेकिन वो वीडियो बहुत वायरल हुआ था। इसके बाद फराह नॉर्मल होती हैं और कैमरे की तरफ पोज देकर चली जाती हैं। बता दें कि बीते दिनों फराह खान शॉपिंग करने निकली थीं। इसी बीच वह सड़क के किनारे लगे एक आम की दुकान पर आम खरीदने के लिए रुक गईं। फराह को अच्छी वॉलेंटिटी के आम चाहिए थे इसलिए वो उन्हें खरीदने से पहले परख रही थीं। ऐसे में उन्होंने मार्क उतारकर आम की खुशबू ली जिसका वीडियो तेजी से सोशल मीडिया पर वायरल हो गया। जिस पर लोगों ने उन्हें जमकर लताड़ लगाई थी।



## क्राइम ड्रामा सीरीज 'Damaged 3' में नजर आएंगी आमना शरीफ

टीवी की कशिश के नाम से फेमस एक्ट्रेस आमना शरीफ अब डिजिटल डेब्यू करने जा रही हैं। आमना शरीफ साइकोलॉजिकल क्राइम ड्रामा 'Damaged 3' से अपना डिजिटल डेब्यू करेंगी। इस वेब सीरीज के पहले दो सीजन काफी हिट साबित हुए हैं जिसमें अमृता खानविलकर मुख्य किरदार में थीं। टीवी जगत में हिट सीरियल कही तो होगा और कसौटी जिंदगी और बॉलीवुड में 6 फिल्में कर चुकी आमना की ये पहली ओटीटी पारी है, जिसमें वो काफ अलग अंदाज में नजर आनेवाली हैं। वह साइकोलॉजिकल क्राइम ड्रामा में काम करने के लिए आमना काफी एक्साइटेड हैं। आमना शरीफ ने अपने एक्टिंग करियर की शुरुआत 2003 आ ए टी वी शो 'कहीं तो होगा' से की थी। शो में कशिश का रोल प्ले करने वाली आमना ने टीवी एक्टर राजीव खंडेलवाल के साथ स्क्रीन शेयर की थी।



## बॉलीवुड डेब्यू के लिए श्लोका पंडित ने किया सात साल स्ट्रगल

खूबसूरत अभिनेत्री श्लोका पंडित फिल्म हैलो चार्ली के साथ बॉलीवुड डेब्यू के लिए तैयार हैं। फिल्म के ट्रेलर और गानों के रिलीज होने के साथ ही श्लोका को दर्शकों ने प्यार देना शुरू कर दिया है। वहीं श्लोका भी दर्शकों के प्यार को खूब एन्जॉय कर रही हैं। श्लोका ने अपने बॉलीवुड डेब्यू के लिए करीब सात साल का इंतजार किया है और खूब मेहनत की है। हैलो चार्ली की रिलीज से पहले श्लोका ने हिन्दुस्तान के साथ खास बातचीत की।

हैलो चार्ली से पहले आप एक शॉर्ट फिल्म 'द पॉशियन' में नजर आए थे, इसके बाद अब आपका बॉलीवुड डेब्यू है। कैसा महसूस कर रहे हैं? 'द पॉशियन' को मेरे एक एक्टिंग टीचर ने बनाया था। वो कोई पेड असाइनमेंट नहीं था, वो सिर्फ एक शॉर्ट फिल्म थी। बाकी एक शॉर्ट फिल्म और बॉलीवुड फिल्म में बहुत अंतर होता है। मैं खुद को खुशकिस्मत मानती हूँ कि मैं इस बेहतरीन फिल्म का हिस्सा बन पाई हूँ। इस फिल्म के मिलने के पीछे की कहानी क्या रही, क्या काफी स्ट्रगल करना पड़ा या फिर किस्मत ने साथ दिया और आसानी से बात बन गई? करीब सात साल का स्ट्रगल रहा है। मुझे फिल्मों में काम करना ही था, चाहें जैसे भी हो। लेकिन बात कुछ बन नहीं रही थी रिजेक्शन मिल रहे थे। ऐसे में जिस कास्टिंग एजेंसी को मैं ऑडिशन दे रही थी, वहां पर हैलो चार्ली की कास्टिंग चल रही थी। तो मैंने ऑडिशन दिया और फिर आदर के साथ रीडिंग भी हुई। हालांकि मेरे साथ ही बाकी लड़कियों के भी ऑडिशन चल रहे थे, तो पता नहीं था कि नंबर कब लगेगा और लगेगा भी कि नहीं। लेकिन सात साल बाद किस्मत खुल गई और ये फिल्म मेरे हाथ आई। मैं खुशकिस्मत हूँ कि मुझे इतनी बढ़िया फिल्म, बढ़िया कास्ट और बढ़िया निर्देशक के साथ काम करने को मिला।

कब महसूस हुआ कि आपको एक्ट्रेस बनना है और फिल्मों में आना है? बचपन का ही खाब था। मैं शुरू से ही एक्ट्रेस बनना चाहती थी, मुझे कभी और कोई दूसरा ख्याल ही नहीं आया कि मुझे इसके अलावा और कुछ करना है। बचपन से ही एक क्रीडा था कि मुझे एंटरटेनमेंट वर्ल्ड में ब्लास्ट करना है। ऐसे में मैंने शुरू से ही इसके लिए मेहनत की और कभी भी इसके अलावा कुछ और सोचा ही नहीं। मैं बहुत शुक्रगुजार हूँ कि आखिरकार मुझे मौका मिला है। चाहें वो आदर हो, एलनाज हो या फिर पंकज सर, ये सभी बहुत कमाल के लोग हैं और बहुत मजा आया इन सभी के साथ काम कर के। इन लोगों ने मेरे बॉलीवुड डेब्यू को यादगार बना दिया है।





# पुण्य भाग्य बनाती है चारधाम की यात्रा

उत्तराखंड को देवभूमि भी कहा जाता है, जिसका अर्थ है भगवान की स्थली। यह प्रदेश भारतवर्ष के अनेक पवित्र एवं महत्वपूर्ण तीर्थों का स्थल है। भगवान की स्थली मने जाने वाला यह प्रदेश पर्यटकों को अपने अदभूत सौंदर्य के लिए आकर्षित करता है। अपने अनगिनत पवित्र स्थलों, मंदिरों, तीर्थों, नदियों एवं झीलों से आकर्षित होकर प्रतिवर्ष बड़ी संख्या में पर्यटक यहाँ तीर्थाटन के लिए आते हैं। उत्तराखंड अपने पवित्र धामों के कारण प्रत्येक हिन्दू का वांछित स्थल है। चारधाम, हरिद्वार एवं ऋषिकेश की यात्रा को प्रत्येक हिन्दू के लिए अत्यन्त आवश्यक माना गया है। हिन्दू पुराणों के अनुसार चारधाम की यात्रा पुण्य का भाग्य बनाती है। भगवान की यह स्थली, हजारों वर्ष पहले बनाये गए मंदिरों एवं धामों से यहाँ कि धार्मिक विरासत की और सम्पन्न संकेत करती है। विश्व भर से लोग तीर्थाटन के लिए उत्तराखंड में आते हैं।

उत्तराखंड एक ऐसा राज्य है जो कि आध्यात्मिक वायु से ओतप्रोत है। यह आश्चर्यजनक नहीं है कि, मंदिर एवं तीर्थ इस खुबसूरत प्रदेश में काफी कम दूरी पर स्थित है। प्राकृतिक सौंदर्य के हिसाब से भी उत्तराखंड सर्वोत्तम है- खुबसूरत घाटियाँ, अनखुए पहाड़ी मैदान, बर्फ से ढकी हिमालय कि चोटियाँ, बर्फीले हिमनद, झिलमिलाती झीले, जल धारायें एवं हिमनद। यह राज्य अपने में आध्यात्मिक एवं धार्मिक मंदिरों, धामों, नदियों के लिए अत्यन्त प्रसिद्ध है।

तीर्थयात्रियों के लिए यह एक जीवनकाल का एक अदभूत अनुभव होता है, यहाँ के मंदिर एवं धाम, गर्म जल धाराओं, घने जंगलो, बर्फाच्छादित पर्वतों, झीलों एवं पवित्र नदियों से घिरे हुए है। इस स्थली से कोई भी यात्री अनखुवा वापस नहीं जाता, क्योंकि यह क्षेत्र गहरी आस्था अदभूत आध्यात्म पवित्रता एवं दिव्यता से ओतप्रोत है। हिन्दुओं कि सबसे पवित्र मने जाने वाली चारधाम यात्रा में तीर्थयात्री ब्रद्रीनाथ, केदारनाथ, गंगोत्री एवं यमुनोत्री के दर्शन करते हैं।

उत्तराखंड के प्रसिद्ध धार्मिक स्थल है- ब्रद्रीनाथ, केदारनाथ, यमुनोत्री, गंगोत्री, ऋषिकेश, हरिद्वार, हेमकुंड साहिब, रीठा साहिब एवं पंचकेदार। तीर्थयात्रियों के लिए यह एक जीवनकाल का एक अदभूत अनुभव होता है, यहाँ के मंदिर एवं धाम, गर्म जल धाराओं, घने जंगलो, बर्फाच्छादित पर्वतों, झीलों एवं पवित्र नदियों से घिरे हुए है। इस स्थली से कोई भी यात्री अनखुवा वापस नहीं जाता, क्योंकि यह क्षेत्र गहरी आस्था अदभूत आध्यात्म पवित्रता एवं दिव्यता से ओतप्रोत है। हिन्दुओं कि सबसे पवित्र मने जाने वाली चारधाम यात्रा में तीर्थयात्री ब्रद्रीनाथ, केदारनाथ, गंगोत्री एवं यमुनोत्री के दर्शन करते हैं।

जब मन में उत्साह और विश्वास की ऊर्जा जागती है तो जीवन यात्रा कितनी भी दुर्गम हो, उसे हम खुशी-खुशी पूरा कर लेते हैं। चारधाम यात्रा को भी लोग विश्वास और उर्जा के साथ उत्साह से पूरा करते हैं। फिर यह ऊर्जा जीवन भर हमारे साथ चलती है। जीवन का हर कठिन और दुसाध्य लगने वाला काम हमारे लिए आसान हो जाता है। यह यात्रा पूरी करने के बाद जीवन की हर मुश्किल आसान लगने लगती है क्योंकि हर वक्त विश्वास की शक्ति हमारे साथ रहती है।

एक समय था, जब आने-जाने के संसाधन भी नहीं थे और चारधाम यात्रा बेहद कठिन मानी जाती थी, तब भी गृहस्थों की जिम्मेदारियों को बखुबी निभाने के बाद दम्पति पैदल चारधाम यात्रा करते थे। उस समय, जो दंपति सकुशल वापस लौट आते, उनके आने की खुशी में पूरा गांव उत्सव मनाता था। वर्ष 1962 के पहले रास्ते इतने आसान नहीं थे। परन्तु चीन के साथ हुए युद्ध के उपरांत भारतीय सैनिकों की आवाजही से तीर्थयात्रियों के लिए रास्ते आसान हो गए। आवागमन के साधनों में सुधार हुआ और आज चारधाम यात्रा तीर्थयात्रियों के बीच लोकप्रिय बन चुकी है। प्रतिवर्ष लाखों श्रद्धालु विश्वास के सहारे इस यात्रा को पूरा करते हैं।

## ब्रद्रीनाथ

ब्रद्रीनाथ को इन चार धामों में सबसे पवित्र माना गया है। नर एवं नारायण नामक पर्वतों के बीच, एवं अलकनंदा नदी के तट पर स्थित ब्रद्रीनाथ समुद्रतल से 3133 मीटर की ऊंचाई पर स्थित है। यह धाम भगवान विष्णु को समर्पित है, जो कि दुनिया के रक्षक माने गए हैं। यहाँ किसी भी जाती या वर्ण के भेदभाव के बिना, प्रभु के दर्शन किये जा सकते हैं। हिमालय की नीलकंठ चोटी का मनोरम रूप श्री ब्रद्रीनाथ मंदिर

के पीछे देखा जा सकता है। किसी समय यह स्थान बेरी के जंगलों के कारण बर्दी वन नाम से प्रसिद्ध था। मंदिर के सामने, अलकनंदा के किनारे एक गर्म पानी का स्रोत तप्त कुंड नाम से जाना जाता है। स्त्रियों के लिए एक अलग कुण्ड की व्यवस्था है।

ब्रद्रीनाथधाम की खोज आदिगुरु शंकराचार्य द्वारा आठवीं शताब्दी में की गई थी। अपनी योग सिद्धि एवं तपस्या के बल से शंकराचार्य ने ही अलकनंदा नदी के नरद कुण्ड से भगवान ब्रद्री नारायण की मूर्ती को बाहर निकाल कर तप्तकुंड के पास गरुड़ गुफा में स्थापित किया था, सात शताब्दियों के कालांतर में गढ़वाल के महाराजा द्वारा मंदिर निर्माण कर इस चिग्रह को वर्तमान मंदिर में स्थापित करवाया गया था तथा 18वीं शताब्दी में इन्दोर की महारानी अहिल्याबाई होलकर द्वारा मंदिर पर स्वर्ण कलश स्थापित करवाए गए थे। बाद में भूकंप के कारण ध्वस्त हुए ब्रद्रीनारायण मंदिर का वर्ष 1803 में जयपुर के महाराजा द्वारा पुनर्निर्माण करवाया गया था। समय एवं आवश्यकता के आधार पर इसका कई बार जीर्णोद्धार भी हुआ है, वर्तमान मंदिर स्थापत्य कला का अनुपम उदाहरण कहा जा सकता है। अलकनंदा नदी से 50 मीटर ऊंचे धरातल पर निर्मित इस मंदिर का प्रवेश द्वार अलकनंदा नदी की ओर देखता हुआ है।

## केदारनाथ



उत्तराखंड में लगभग 400 शिव मंदिरों में से सबसे महत्वपूर्ण केदारनाथ को माना जाता है। पूर्व कथाओं के अनुसार, कुरुक्षेत्र में कौरवों पर विजय पाने के उपरांत, पांडवों का मन अपने की लोको की हत्या के कारण ग्लानी से भर गया, और यहाँ भगवान शिव के आशीर्वाद उन्होंने मोक्ष की प्राप्ति की। भीम द्वारा भगवान शिव का पीछा किया जाने पर, वो धरती में विलीन हो गए, शिव के अन्य चार अंग, चार अन्य स्थानों पर उभर आये, जहाँ उन्हें अलग-2 नाम से पूजा जाता है। केदारनाथ एवं इन चार अन्य मंदिरों को एक साथ पञ्च केदार नाम से जाना जाता है।

केदारनाथ की समुद्रतल से ऊंचाई लगभग 3584 मीटर है। यह मन्दाकिनी नदी के उदगम स्थल के निकट बसा हुआ है। मंदिर के चारो ओर ऊंची-2 मनोरम एवं खूबसूरत पहाड़ियाँ हैं। गौरीकुंड से केदारनाथ का 14 किलोमीटर का मार्ग पहाड़ी मार्ग है यमुनोत्री की तरह यहाँ भी एक तरफ ऊंचे ऊंचे पहाड़ हैं और दूसरी तरफ गहरी खाइयाँ जिनकी गहराई जैसे जैसे यात्री ऊपर चढ़ते हैं बढ़ती जाती है, बीच में पगडण्डीनुमा रास्ता है जो पथरों से बना हुआ है यद्यपि इसकी चोड़ाई यमुनोत्री मार्ग की अपेक्षा अधिक है दू रास्ते में जगह जगह अस्थायी ढाबे बने हुए हैं जो स्थानीय गढ़वाली लोगों द्वारा संचालित होते हैं, इनमें अच्छे खाने की अपेक्षा नहीं की जा सकती, ब्रांडेड वस्तुएं ही उपयोग की जानी चाहियें पूरे मार्ग में अलकनंदा नदी एवं हरियाली से आच्छादित पहाड़ साथ रहते हैं, पहाड़ों की चोटियों पर बर्फ के ग्लेशियर यात्रियों के आकर्षण का केंद्र बने रहते हैं, पहाड़ों से निकल कर नीचे आने वाले अनेक झरने मन को हर्षित करते हैं, पूरा मार्ग रमणीक तो है किन्तु थका देने वाला भी है गौरीकुंड से सात

किलोमीटर की दूरी पर रामबाड़ा नाम का स्थान है यहाँ यदि यात्री चाहें तो रात्रि विश्राम की व्यवस्था उपलब्ध हो सकती है। केदारनाथ का रास्ता तय करने के लिए यहाँ घोड़े और खच्चर भी उपलब्ध हैं।

## गंगोत्री



गंगोत्री को पवित्र नदी गंगा का उदगम (गौमुख हिमनद, गंगोत्री से 18 किलोमीटर पैदल) एवं देवगंगा की स्थली माना गया है। उदगम स्थल से नदी को भागीरथी कहा जाता है, एवं देवप्रयाग में अलकनंदा से संगम के बाद, इसे गंगा नाम से जाना जाता है। हिन्दू आस्था के अनुसार, गंगा स्वर्ग की पुत्री हैं, जिन्होंने नदी के रूप में अवतार लेकर राजा भागीरथ के पुरखों के पापों को दूर किया। गंगोत्री मंदिर से लगभग 100 गज दूर केदार गंगा बहती है।

## यमुनोत्री



भारत की सर्वाधिक प्राचीन और पवित्र नदियों में गंगा के समकक्ष ही यमुना की गणना की जाती है। भगवान कृष्ण की

लीलाओं की साक्षी रही यह नदी ब्रज संस्कृति की संवाहक है। भारतवासियों के लिए यह सिर्फ एक नदी नहीं है, भारतीय संस्कृति में इसे माँ का दर्जा दिया गया है।

यमुना नदी का उदगम हिमालय के पश्चिमी गढ़वाल क्षेत्र में स्थित यमुनोत्री से हुआ है। हिन्दू धर्म के चार धामों में यमुनोत्री का भी स्थान है। यमुना नदी की तीर्थस्थली यमुनोत्री हिमालय की खूबसूरत वादियों में स्थित है। यमुना नदी का उदगम कालिंद नामक पर्वत से हुआ है। हिमालय में पश्चिम गढ़वाल के बर्फ से ढँके श्रंग बंदरपुच्छ जो कि जमीन से 20,731 फुट ऊँचा है, के उत्तर-पश्चिम में कालिंद पर्वत है। इसी पर्वत से यमुना नदी का उदगम हुआ है। कालिंद पर्वत से नदी का उदगम होने की वजह से ही लोग इसे कालिंदी भी कहते हैं।

यमुना नदी का वास्तविक स्रोत कालिंद पर्वत के ऊपर बर्फ की एक जमी हुई झील और हिमनद चंपारन ग्लेशियर है। यह ग्लेशियर समुद्र तल से 4421 मीटर की ऊँचाई पर स्थित है। इसी ग्लेशियर से यमुना नदी निकलती है और ऊँचे-नीचे, पथरीले रास्तों पर इठलती, बलखाती हुई पर्वत से नीचे उतरती है। यहाँ चावल की छोटी छोटी पोतली को गरम पानी के कुण्ड में पकाया जाता है और प्रसाद के तौर भोग लगाया जाता है

## सावधानियाँ जो आवश्यक हैं

स्वांस की बीमारी से पीड़ितों एवं हृदय रोगियों को पैदल जाने का दुस्साहस नहीं करना चाहिए, चढ़ाई में परेशानी हो सकती है तथा ऑक्सीजन की कमी भी परेशान कर सकती है, ऐसे लोगों को गौरीकुंड से छोटे ऑक्सीजन के सिलेंडर खरीद कर साथ रखने चाहियें जो वहां 250-300 रुपये में आसानी से उपलब्ध होते हैं, कुछ लोग कपूर भी साथ रखते हैं जिसे सूंघने से कुछ राहत मिलती है दू पैदल जाने वाले यात्रियों को सुविधा के लिए गौरीकुंड से ही छड़ीयाँ (स्टिक्स) ले लेनी चाहिए चढ़ाई वाले मार्ग में यह चढ़ने एवं उतरने में सहायक होती हैं, जून से अगस्त में यहाँ बरसात होती रहती है जो परेशानी का कारण बन सकती है इसके लिए हल्के रैन कोट्स साथ रखने चाहियें जिन्हें आवश्यकता पड़ने पर उपयोग में लिया जा सकता है वैसे मार्ग में भी ऐसे हल्के बरसाती गाउन उपलब्ध हो जाते हैं। किसी भी तरह की बीमारी से ग्रसित लोगों को अपनी दवाइयाँ अवश्य साथ रखनी चाहिए क्योंकि आप जो दवा लेते हैं वह आवश्यक नहीं कि वहां के मेडिकल स्टोर्स में उपलब्ध हो जाये। डायबिटीज के रोगियों को भी अपनी दवा के अतिरिक्त खाने पीने की अन्य आवश्यक सामग्री अपने साथ अवश्य रखनी चाहिए। इस मार्ग में सुविधा जनक वस्त्र पहनने से किसी संभावित परेशानी से बचा जा सकता है। पांव में भी सुविधाजनक शूज या सैंडल ही पहनने चाहियें जो पांव को काटे नहीं, महिलाओं को ऊंची हील की चप्पल या सैंडल भूल कर भी नहीं पहननी चाहिए, पांव फिसलने या मुड़ने की संभावना रहती है। अपने साथ कम से कम वजन रखने से आपको थकान कम होगी, वैसे वजनदार सामान के लिए कंडी (पिडू) हायर कर लेना आपके लिए सुविधाजनक होगा। यद्यपि पालकी या कंडी वाले मजदूर ईमानदार होते हैं फिर भी मूच्यवान वस्तुओं के प्रति सावधानी रखनी चाहिए।

## मौसम

केदारनाथ में अप्रैल से जून तक मौसम दिन में सुहाना एवं रात्रि में हल्की ठंडक रहती है, इसलिए पहनने के लिए हल्के गरम कपड़े साथ लेने चाहिए, जून से सितम्बर बरसात रहती है, पहाड़ों से चढ़ने टूट कर गिरने की भी संभावना रहती है जिससे मार्ग अवरुद्ध हो सकते हैं अतः सावधानी आवश्यक है, सितम्बर से नवम्बर में मंदिर के पट बंद होने तक तेज सदी रहती है, भारी गरम कपड़े साथ रखना आवश्यक है। दीपावली पर कपट बंद होने के बाद अप्रैल में वापस खुलने तक पूरा क्षेत्र बर्फ से ढक जाता है, मार्ग भी बर्फ से बंद हो जाते हैं, इस अवधि में यहाँ कोई नहीं रहता, दुकानों एवं मकानों की एक से दो मंजिल तक बर्फ में दब जाती है।



## सार समाचार

## इस देश में कोविड-19 जांच खुद करने के लिए बांटी जा रही जांच किट

एथेंस (ग्रीस)। ग्रीस में दवा की दुकानों में बुधवार से कोरोना वायरस संक्रमण जांच किट दी जा रही है जिससे हर व्यक्ति अपनी जांच खुद कर सकेगा। संक्रमण के मामलों में वृद्धि को रोकने के लिए उठाये गए कदमों के तहत प्रत्येक निवासी को हर सप्ताह मुफ्त में एक किट दिए जाने का नियम बनाया गया है। घर पर जांच करने के लिए किट वितरण में प्राथमिकता शिक्षकों और 16-18 वर्ष के हाई स्कूल के छात्रों को दी जा रही है क्योंकि कुछ कक्षाओं के लिए स्कूलों को दोबारा खोलने पर विचार किया जा रहा है।

## ब्रिटेन ने की अपने तीसरे कोरोना टीके की शुरुआत, लोगों से की टीका लगवाने की अपील

लंदन। ब्रिटेन ने बुधवार को वेल्स में लोगों को मॉडर्ना कंपनी का कोविड-19 रोधी टीका लगाने की शुरुआत की। देश में दो खुराक वाला यह तीसरा टीका है जहां की राष्ट्रीय स्वास्थ्य सेवा फाइजर/बायोएनटेक और ऑक्सफोर्ड/एस्ट्राजेनेका के टीकों का पहले से ही इस्तेमाल कर रही है। मॉडर्ना कंपनी का टीका ब्रिटेन में सबसे पहले वेल्स के कार्मार्थेशाइन के लोगों को लगाया गया। देश में इस टीके के इस्तेमाल को इस साल जनवरी में मंजूरी प्रदान की गई थी। ब्रिटेन सरकार ने कहा कि उसने इस टीके की एक करोड़ 70 लाख खुराक मंगाने का ऑर्डर दिया है। देश के स्वास्थ्य मंत्री मैट हैकोक ने कहा, "मुझे खुशी है कि हम ब्रिटेन के पश्चिमी वेल्स में आज मॉडर्ना कंपनी के टीके की शुरुआत कर सकते हैं। ब्रिटेन सरकार ने समूचे राष्ट्र की ओर से टीके हासिल किए हैं और टीकाकरण कार्यक्रम से देश के एकजुट होकर काम करने का पता चलता है।" उन्होंने कहा, "पूरे ब्रिटेन में प्रत्येक पांच लोगों में से तीन को टीके की कम से कम एक खुराक मिल चुकी है और आज हम, स्वीकृति प्राप्त कर चुके तीसरे टीके के साथ शुरुआत कर रहे हैं। आप जहां भी रहते हैं, जब भी आपको बुलाया जाए, आए और टीका लगवाएं।"

## फिलीपीन के पूर्व राष्ट्रपति एस्ट्राडा को रखा गया वेंटिलेटर पर, एक सप्ताह पहले हुए थे कोरोना संक्रमित

मनीला। कोविड-19 से संक्रमित फिलीपीन के पूर्व राष्ट्रपति जोसेफ एस्ट्राडा को वेंटिलेटर पर रखा गया है। एस्ट्राडा के बेटे एवं पूर्व सीनेटर जिगियो एस्ट्राडा ने मंगलवार को यह जानकारी दी। जिगियो एस्ट्राडा ने बताया कि कोरोना वायरस से संक्रमित पाए गए एस्ट्राडा (83) को एक सप्ताह पहले अस्पताल में भर्ती कराया गया था और शुरुआत में उनकी हालत में सुधार हो रहा था। उन्होंने फेसबुक पर जारी मेडिकल बुलेटिन में बताया कि सोमवार को उनके पिता की स्थिति खराब हो गई और उन्हें वेंटिलेटर पर रखना पड़ा।

## सबसे खराब दौर से गुजर रहा है उत्तर कोरिया, तानाशाह किम जोंग उन ने भी माना,

सियोल। उत्तर कोरिया के नेता किम जोंग उन ने घोंगयांग में एक बड़े राजनीतिक सम्मेलन में अपनी सत्तारूढ़ पार्टी के हजारों जमीनी कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए माना कि उनका देश "बहुत खराब दौर" से गुजर रहा है। विशेषज्ञों का मानना है कि उत्तर कोरिया में किम के शासन का एक दशक पूरा होने जा रहा है और पहले से ही अस्थिर उसकी अर्थव्यवस्था कोरोना वायरस को फैलने से रोकने के लिए लगाए लॉकडाउन तथा अमेरिका के प्रतिबंधों के कारण और चरमरा गई है। उत्तर कोरिया की आधिकारिक कोरियन सेंट्रल न्यूज एजेंसी ने कहा कि किम ने मंगलवार को वर्कर्स पार्टी के शाखा सचिवों की बैठक में ये टिप्पणियां की। किम ने कहा, "अब तक की सबसे खराब स्थिति में लोगों की जिंदगीयों को बेहतर बनाना शाखाओं, पार्टी के जमीनी संगठनों द्वारा निभाए जाने वाली भूमिका पर निर्भर करता है। इस स्थिति में हमें कई अभूतपूर्व चुनौतियों से उबरना है।" उन्होंने पार्टी सदस्यों से जनवरी में हुई कांग्रेस में लिए फैसलों को लागू करने का भी अनुरोध किया जब उन्होंने अमेरिकी दबाव के बावजूद परमाणु क्षमता बढ़ाने का आह्वान किया था और नयी पंचवर्षीय राष्ट्रीय विकास योजना की घोषणा की थी।

## ब्राजील में कोविड-19 का कहर! 24 घंटे के अंदर कोरोना वायरस से 4,195 लोगों की मौत

साओ पाउलो। ब्राजील में पिछले 24 घंटे में कोविड-19 से सर्वाधिक 4,195 लोगों की मौत हुई। इससे पहले केवल दो देशों में एक दिन में वायरस से मौत के चार हजार से अधिक मामले सामने आए थे। ब्राजील के स्वास्थ्य मंत्रालय ने मंगलवार को बताया कि देश में पिछले 24 घंटे में 4,195 लोगों की कोरोना वायरस से मौत हुई है। देश में मृतक संख्या 3,40,000 के पास पहुंच गई है, जो अमेरिका के बाद सबसे अधिक है। अभी तक अमेरिका और पेरू में ही एक दिन में वायरस से मौत के चार हजार से अधिक मामले सामने आए हैं। आंकड़ों के अनुसार, ब्राजील के सबसे अधिक आबादी वाले राज्य साओ पाउलो में पिछले 24 घंटे में वायरस से करीब 1,400 लोगों की मौत हुई।

## पाकिस्तान और रूस ने की रक्षा और आतंकवाद रोधी मामलों में सहयोग की समीक्षा

## इस्लामाबाद। (एजेंसी)।

पाकिस्तान के विदेश मंत्री शाह महमूद कुरैशी और उनके रूसी समकक्ष सर्गेई लावरोव ने यहां बुधवार को व्यापक वार्ता की और आतंकवाद विरोधी कदमों, सुरक्षा और ऊर्जा के क्षेत्रों में द्विपक्षीय सहयोग की समीक्षा की। पाकिस्तानी विदेश मंत्रालय में कुरैशी ने लावरोव का स्वागत किया। लावरोव 2012 के बाद से पाकिस्तान आने वाले पहले रूसी विदेश मंत्री हैं। लावरोव ने मंत्रालय के परिसर में पौधारोपण किया और इसके बाद वह संयुक्त फोटो खिंचवाने के लिए इमारत के भीतर गए। इसके बाद प्रतिनिधि स्तर की वार्ता हुई। कुरैशी ने ट्वीट किया, "शानदार बैठकों के लिए विदेश मंत्री सर्गेई लावरोव का स्वागत करके आज बहुत खुशी हुई। रूस के साथ बहुआयामी संबंध स्थापित करना पाकिस्तान की अहम प्राथमिकता है और हमारा मानना है कि एक मजबूत संबंध क्षेत्रीय स्थिरता एवं वैश्विक सुरक्षा में योगदान देता है।" उन्होंने वार्ता की

जानकारी देते हुए कहा, "हमने आर्थिक कूटनीति को और प्रोत्साहित करने तथा पाकिस्तान-स्ट्रीम गैस पाइपलाइन परियोजना समेत ऊर्जा सहयोग के क्षेत्र में प्रगति पर चर्चा की।" कुरैशी ने कहा, "हमने आतंकवाद रोधी कदमों समेत सुरक्षा के क्षेत्र में सहयोग की समीक्षा की।" पाकिस्तानी विदेश मंत्री ने कहा कि उन्होंने शिक्षा समेत विभिन्न क्षेत्रों में सहयोग के जरिए लोगों के बीच आपसी संपर्क बढ़ाने की आवश्यकता पर सहमति जताई। उन्होंने कहा, "हम शंघाई सहयोग संगठन की रूपरेखा के तहत आपसी सहयोग को बढ़ाएंगे।" कुरैशी ने कहा कि पाकिस्तान और रूस, अफगानिस्तान में शांति एवं स्थिरता समेत कई मामलों पर साझा रुख रखते हैं। उन्होंने रूसी विदेश मंत्री के समक्ष कश्मीर का मामला भी उठाया।

पाकिस्तानी विदेश मंत्री ने कहा कि उन्होंने दक्षिण एशिया में शांति एवं सुरक्षा के मामलों और "जम्मू-कश्मीर में मानवाधिकार संबंधी हालात" को लेकर अपना नजरिया लावरोव के

साथ साझा किया। उन्होंने ट्वीट किया, "हमें उम्मीद है कि यह यात्रा हमारा मित्रता को और गहरा करेगी तथा हम उच्चस्तरीय संपर्क के जरिए विविध क्षेत्र में हमारे संबंधों को विस्तार देने के लिए प्रतिबद्ध हैं।" अधिकारियों ने बताया कि कि दोनों विदेश मंत्रियों ने बहुआयामी संबंधों में विस्तार देने के लक्ष्य से द्विपक्षीय हितों के विभिन्न विषयों पर गहराई से चर्चा की। रूसी विदेश मंत्री पाकिस्तान के प्रधानमंत्री इमरान खान और अन्य पदाधिकारियों से भी मुलाकात करेगे। वह पाकिस्तान के सैन्य प्रमुख जनरल कमर जवेद बाजवा से भी मुलाकात कर सकते हैं। इससे पहले, रूसी विदेश मंत्रालय ने लावरोव की इस्लामाबाद की यात्रा संबंधी आधिकारिक बयान में कहा कि पाकिस्तान रूस का अहम विदेश नीति साझेदार है और अंतरराष्ट्रीय संगठनों, मुख्य रूप से संयुक्त राष्ट्र एवं उसकी एजेंसियों में उसके साथ उपयोगी वार्ता हुई है। लावरोव भारत की यात्रा करने के बाद मंगलवार को दो दिवसीय यात्रा पर पाकिस्तान पहुंचे।



## जलवायु परिवर्तन के खिलाफ लड़ाई में भारत एक बड़ा भागीदार: अमेरिकी राजदूत

## वाशिंगटन। (एजेंसी)।

जलवायु संबंधी मामलों के लिए अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडन के विशेष दूत जॉन केरी ने बुधवार को कहा कि भारत जलवायु परिवर्तन के खिलाफ लड़ाई में वैश्विक मंच पर एक बड़ा भागीदार है। केरी ने कहा कि भारत द्वारा उठाए जाने वाले निर्णायक कदम अब यह निर्धारित करेंगे कि आगामी पीढ़ियों के लिए इस परिवर्तन के क्या मायने होंगे। उन्होंने कहा कि लैंगिक समानता और महिलाओं के नेतृत्व को बढ़ावा दिया जाना न सिर्फ आर्थिक वृद्धि और सतत विकास के लिए अहम है, बल्कि यह जलवायु परिवर्तन के संकट से निपटने के लिए भी आवश्यक है। उन्होंने "साउथ एशिया विमेन इन एनर्जी" (एसएडब्ल्यूआईई) के डिजिटल कार्यक्रम में जलवायु परिवर्तन से निपटने के संदर्भ में भारत-अमेरिका के संबंधों और आपसी समन्वय पर टिप्पणी करते हुए कहा, "भारत वैश्विक मंच पर बड़ा भागीदार है।" एसएडब्ल्यूआईई भारत-अमेरिका रणनीतिक साझेदारी मंच (यूएसआईएसपीएफ) और अमेरिकी अंतरराष्ट्रीय विकास एजेंसी (यूएसआईडी) की संयुक्त पहल है और ऑनलाइन प्रारूप में इसका पहला "लीडरशिप समिट" (नेतृत्व



शिखर सम्मेलन) आयोजित किया गया। केरी ने कहा, "बाकी दुनिया की साझेदारी से भारत द्वारा उठायी गयी निर्णायक कदम यह तय करेगा कि आगे वाली पीढ़ियों के लिए इस बदलाव के क्या मायने होंगे।" इस सम्मेलन में भारत, अमेरिका और दक्षिण एशिया के कई वरिष्ठ सरकारी अधिकारी, कारोबारी जगत के नेता और विशेषज्ञों ने पर्यावरण से संबंधित

स्थिरता के प्रयासों को तेज करने और जलवायु संकट से लड़ने में लैंगिक समानता की भूमिका पर चर्चा की। यूएसआईएसपीएफ के अध्यक्ष और मुख्य कार्यकारी अधिकारी मुकेश अघी ने कहा, "हमें कोरोना वायरस की तरह ही जलवायु परिवर्तन के खतरे से निपटने के लिए भी तत्काल कार्य योजना की जरूरत है।"

## अमेरिका में 19 अप्रैल से हर वयस्क को लगेगा कोरोना टीका: जो बाइडन

## वाशिंगटन। (एजेंसी)।

अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन ने कहा है कि देश में 19 अप्रैल से हर वयस्क टीकाकरण के लिए पात्र होगा। इससे पहले सभी वयस्कों के लिए टीकाकरण अभियान को शुरू करने की तारीख एक मई तक थी। राष्ट्रपति ने मंगलवार को यह घोषणा ऐसे वक्त की जब अमेरिका में कोविड-19 के मामले लगातार बढ़ रहे हैं। कोविड-19 के मामलों पर नजर रखने वाले जॉन हॉपकिंस विश्वविद्यालय के मुताबिक अमेरिका में संक्रमण के 3,08,46,300 मामले आ चुके हैं और 5,56,500 लोगों की मौत हो चुकी है। बाइडन ने कहा, "जब तक हम महामारी पर काबू नहीं पा लेते और अपने अभियान में सफल नहीं हो जाते तब तक यह जरूरी है कि हर कोई अपने हाथों को धोए, सामाजिक दूरी का पालन करे और मास्क पहने।" बाइडन ने कहा कि 19 अप्रैल से हर वयस्क टीका लगवा सकेगा और टीकाकरण अभियान का विस्तार होगा। ऐसे सोचें कि अच्छे समय आने वाला

है और मैंने पहले भी कहा था कि जुलाई तक हम एक सुरक्षित, खुशहाल माहौल में अपने परिवार और दोस्तों के साथ छोटे समूहों में खुशी के पल बिता सकेंगे, लेकिन वास्तविक सवाल यह है कि तब तक हमें कितनी और मौतें, बीमारियां और दुख देना बाकी है? बाइडन ने कहा कि नए मामलों की संख्या बढ़ती जा रही है और अस्पतालों में मरीज बढ़ रहे हैं। राष्ट्रपति ने वाशिंगटन डीसी के वर्जीनिया उपनगर में एक टीकाकरण केंद्र का दौरा करने के दौरान भारतीय मूल की एक प्रवासी सेविका खान से मुलाकात की। राष्ट्रपति के पूछे जाने पर उन्होंने बताया कि वह भारत से हैं। सेविका ने कहा, "वह कई बार भारत जा चुकी हैं।" उन्होंने कहा, "मैंने यहां अपने तीन बच्चों को पाला है। एक ग्रेजुएट है और एक ग्रेजुएट होने वाला है, वहीं तीसरा 11वीं कक्षा में है। मुझे अमेरिकी नागरिक होने पर गर्व है।" बाइडन ने कहा, "आप ही अमेरिका हैं। अमेरिका प्रवासियों का देश है। उपराष्ट्रपति कमला हैरिस की मां भी भारत से थीं।"

## पाकिस्तान में गरीबों को कोरोना से मरता छोड़ वीवीआईपी के लिए एयरक्राफ्ट खरीद रहे इमरान खान

## इस्लामाबाद। (एजेंसी)।

प्रधानमंत्री इमरान खान लगातार पाकिस्तान में सुरासन का दावा करते हैं। हालांकि उनके इस दावे की बुधवार को हवा निकल गई। एक लीक हुए सरकारी दस्तावेज से पता चला है कि इमरान सरकार पाकिस्तान की जनता के लिए कोरोना वायरस के टीके खरीदने की जगह, वीवीआईपी के लिए विमान खरीदने के लिए पैसा खर्च कर रही है। पश्तून मीडिया के एक टिवटर हैंडल के अनुसार, पाकिस्तान ने अपनी गरीब

आबादी के लिए टीके खरीदने के लिए एक पैसा नहीं दिया है लेकिन वीवीआईपी एयरक्राफ्ट खरीदने के लिए करीब 20 लाख अमेरिकी डॉलर खर्च कर रही है। वीवीआईपी विमानों के बारे में जानकारी साउथ एशिया प्रेस द्वारा साझा की गई थी। ट्वीट में कहा गया है, "@SouthAsiaPress के हाथ लगे एक गुप्त पाकिस्तानी सरकारी दस्तावेज से पता चलता है कि कैबिनेट डिवीजन वीवीआईपी विमान पर अतिरिक्त 0.3 बिलियन रुपये (करीब 20 लाख

अमेरिकी डॉलर) खर्च करने के लिए कल एक स्वीकृति देगा। इस विमान का उपयोग पाकिस्तानी प्रधानमंत्री इमरान खान और राष्ट्रपति के द्वारा किया जाएगा। आपको बता दें कि सरकारी दस्तावेज पर 6 अप्रैल 2021 की तारीख दर्ज है। इसमें कहा गया है कि मंत्रिमंडल की आर्थिक समन्वय समिति की बैठक बुधवार 7 अप्रैल, 2021 को होगी। इस पत्र के अनुसार, वित्त और राजस्व मंत्री बैटक की अध्यक्षता करेंगे। आपको बता दें कि पाकिस्तान में

कोरोना वायरस के मामलों में लगातार इजाफा हो रहा है। वहीं, टीकाकरण के लिए लोगों को लंबा इंतजार करना पड़ रहा है। पिछले 24 घंटों की बात करें तो पाकिस्तान में 3,953 नए मामले सामने आए। देश में कोविड-19 मामलों की कुल संख्या 6,96,184 हो गई है। रमजान से पहले कोविड-19 के प्रसार पर बढ़ती चिंताओं के बीच, पाकिस्तान ने पिछले रविवार को 3,568 कोरोना वायरस रोगियों की रिपोर्ट की थी। महामारी शुरू होने के बाद से यह सबसे अधिक संख्या है।

## अगर चीन ने हमला किया तो ताइवान 'अखिरी दिन तक लड़ेगा', विदेश मंत्री का बड़ा बयान

## ताइपे। (एजेंसी)।

ताइवान के विदेश मंत्री जोसेफ वू ने बुधवार को कहा कि अगर चीन ने हमला किया तो द्वीप अंतिम दिन तक अपनी रक्षा करेगा। जोसेफ वू ने कहा कि सैन्य धमकी के साथ सुलह के चीन के प्रयासों से द्वीप के निवासियों को मिश्रित संकेत मिल रहे हैं। चीन दावा करता है कि ताइवान उसका भूभाग है। वू ने कहा कि सोमवार को ताइवान के अत्यास के लिए एक विमान वाहक समूह को तैनात किया है। वू ने संवाददाताओं से कहा, हम बिना किसी सवाल के, अपना बचाव करने के लिए तैयार हैं। अगर हमें युद्ध लड़ने की जरूरत होगी तो हम युद्ध लड़ेंगे, और अगर हमें आखिरी दिन तक अपना बचाव करना पड़े तो हम अपना बचाव करेंगे। चीन ताइवान की लोकतांत्रिक तरीके से निर्वाचित सरकार को मान्यता नहीं देता है, और चीनी नेता शी चिनफिंग ने कहा है कि दोनों के "एकीकरण को अनिश्चितकाल के लिए नहीं टाला जा सकता है। वू ने मंत्रालय की एक ब्रीफिंग में कहा, वे एक ओर अपनी संवेदनाएं भेजकर



ताइवान के लोगों को आकर्षित करना चाहते हैं, लेकिन वहीं वे ताइवान के करीब अपने सैन्य विमान और सैन्य पातों को भी भेज रहे हैं ताकि ताइवान के लोगों को भयभीत किया जा सके। वू ने कहा, चीन ताइवानी लोगों के लिए मिश्रित संकेत भेज रहा है...। चीन की सैन्य क्षमताओं में भारी सुधार और ताइवान के आसपास उसकी बढ़ती गतिविधियों ने अमेरिका की चिंताएं बढ़ा दी हैं, जो कानूनी रूप से यह आश्वासन देने के लिए बाध्य है कि ताइवान खुद का बचाव करने में सक्षम है। ताइवान और चीन 1949 में गृह युद्ध के बीच अलग हो गए थे तथा ताइवान के अधिकतर लोग मुख्य भूमि के साथ मजबूत आर्थिक आदान-प्रदान जारी रखते हुए वास्तविक स्वतंत्रता की मौजूदा स्थिति को बनाए रखने के पक्ष में हैं।

## उत्तर कोरिया का दावा, डब्ल्यूएचओ से कहा- देश में कोरोना का एक भी मामला नहीं

## सियोल। उत्तर कोरिया ने विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) को पेश की कई अपनी

हॉलिया रिपोर्ट में दावा किया है कि देश अब भी कोरोना वायरस से मुक्त है। उत्तर कोरिया ने करीब एक साल पहले संक्रमण की शुरुआत में देश को महामारी से मुक्त रखने के प्रयास को "राष्ट्र के अस्तित्व का सवाल" करार दिया था। उत्तर कोरिया ने अपनी सीमाएं बंद कर रखी हैं, पर्यटकों के आगमन पर रोक है और राजनयिकों को भी देश से बाहर किया जा चुका है। संक्रमण के लक्षण वाले हजारों लोगों को पृथक-वास में रखा गया है, लेकिन इसके बाद भी उत्तर कोरिया का कहना है कि उसके देश में कोविड-19 का एक भी मामला सामने नहीं आया। यह एक ऐसा दावा है, जिस पर भरोसा करना मुश्किल है क्योंकि उत्तर कोरिया की स्वास्थ्य प्रणाली अच्छी स्थिति में नहीं है और देश का कारोबार भी संक्रमण से प्रभावित चीन के साथ है और यह कारोबार उसकी अर्थव्यवस्था के लिए जीवन रेखा के समान है। विश्व स्वास्थ्य संगठन के उत्तर कोरिया के प्रतिनिधि एडविल सल्वडोर ने "एसोसिएटेड प्रेस" को बुधवार को बताया कि उत्तर कोरिया ने कहा है कि उसने महामारी की शुरुआत से एक अप्रैल तक 23,121 लोगों की जांच की है, लेकिन इनमें से कोई भी संक्रमित नहीं पाया गया। सल्वडोर ने कहा कि उत्तर कोरिया ने 26 मार्च से एक अप्रैल के बीच 732 लोगों की जांच की।

## इंडोनेशिया में भारी बारिश से मृतकों की संख्या 126 हुई, दर्जनों लापता

लेम्बाटा। पूर्वी इंडोनेशिया में भूस्खलन और बाढ़ की घटनाओं में जान गंवाने वालों की संख्या 126 तक पहुंच गई है और दर्जनों लोग अब भी लापता हैं। अधिकारियों ने बुधवार को यह जानकारी दी। उन्होंने कहा कि संबंधित क्षेत्रों में लगातार बारिश हो रही है जिससे खोज अभियान में बाधा आ रही है। अदोनारा द्वीप के ईस्ट पलोरस जिले में सर्वाधिक जनहानि हुई है जहां अब तक 67 शव बरामद हो चुके हैं और छह लोग लापता हैं। इस क्षेत्र में हुई घटना में रिवार सुबह पास की पहाड़ियों से मलबा गिर पड़ा जिसकी चपेट में कई लोग आ गए। हादसे के समय ये लोग सोए हुए थे। रात भर हुई बारिश के चलते नदियों के तट टूट गए और अवानक आई बाढ़ में कई लोग बह गए। इंडोनेशिया की राष्ट्रीय आपदा मोचन इकाई के अनुसार, पास के लेम्बाटा द्वीप पर चक्रवात 'सेरोजा' के चलते हुई बारिश के कारण नवंबर में फटे एक ज्वालामुखी के लावा के प्रवाह में तेजी आ गई और इसकी चपेट में एक दर्जन से अधिक गांव आ गए। इस घटना में कम से कम 28 लोगों की मौत हो गई और 44 अन्य के बारे में कोई जानकारी नहीं है। सैकड़ों सुरक्षाकर्मी और आम लोग इस उम्मीद के साथ मलबे में लोगों को तलाशने में लगे हैं कि कहीं कोई जीवित मिल जाए। अधिकारियों के अनुसार इंडोनेशिया में विभिन्न द्वीपों पर भूस्खलन और बाढ़ की घटनाओं में कम से कम 126 लोगों की मौत हुई है। वहीं, पास के ईस्ट तिमोर में भी 27 लोगों की मौत की खबर है। हजारों घर नष्ट हो गए हैं और इसके चलते हजारों लोगों को विस्थापित होना पड़ा है। मौसम के कम से कम शुरुवार तक खराब रहने का पूर्वानुमान है और तूफान दक्षिण में ऑस्ट्रेलिया की तरफ बढ़ गया है। लगातार जारी बारिश और प्रभावित क्षेत्रों के दूर-दराज में होने के कारण राहत एवं बचाव कार्य में बाधा आ रही है। अनेक स्थानों पर सड़कें और पुल नष्ट हो गए हैं।





## सार समाचार

किसान ने कुछ दिन पहले ही बेची थी जमीन, घर में रखी करोड़ों की रकम ले गए चोर

शिवपुरी। मध्य प्रदेश के शिवपुरी जिले के करैरा तहसील मुख्यालय पर बीती रात एक किसान जहार सिंह पुत्र धनीराम गुर्जर के घर एक करोड़ से ज्यादा की चोरी का मामला सामने आया है। रात के समय चोर किसान के घर में घुसे और एक करोड़ से ज्यादा नगद राशि और सोने-चाँदी के जेवर लेकर फरार हो गए। बताया जा रहा है कि किसान ने कुछ दिन पहले ही अपनी जमीन का सोदा किया था, जिसके बदले में उसे इतनी बड़ी राशि मिली थी। ग्रामीण के घर चोरी की इस वारदात के बाद पुलिस अधीक्षक सहित आला अधिकारी मौके पर पहुंचे। करोड़ों की चोरी के इस मामले में पुलिस जांच में जुट गई है और चोरों की तलाश शुरू कर दी है। पुलिस के अनुसार करैरा तहसील कार्यालय के नजदीक निवास करने वाले किसान जहार सिंह पुत्र धनीराम गुर्जर के यहाँ मंगल-बुधवार की दरम्यानी रात को अज्ञात चोरों ने धावा बोल दिया। जिसमें किसान के यहाँ 01 करोड़ 24 लाख नकद, सोने की एक तोला वजनी दो जोड़ी झुमकी, सोने का मंगलसूत्र एक तोला, 250 ग्राम वजनी चाँदी की पायल ले गए।

दिल्ली में नाइट कर्फ्यू ने बढ़ाई रेस्तरां संचालकों की मुश्किलें, ठप हुआ व्यापार

नयी दिल्ली। बढते कोरोना मामलों के बीच दिल्ली में अब 30 अप्रैल तक 10 बजे से लेकर सुबह 5 बजे नाइट कर्फ्यू लगा रहेगा। इस कर्फ्यू के लागू होने से दिल्ली के रेस्तरां और होटल संचालकों की मुसीबत दोगुनी हो गई है। बता दें कि दिल्ली में ज्यादातर लोग पाटिया और डिनर करने परिवारों और दोस्तों के साथ अकसर रात को ही निकलते हैं, ऐसे में अब दिल्ली में नाइट कर्फ्यू लगने से रेस्तरां और होटल जल्दी ही बंद करने पड़ेंगे। एक खबर के मुताबिक, दिल्ली होटल एंड रेस्टोरेंट ऑनर्स एसोसिएशन के वाइस प्रेसिडेंट महेंद्र गुप्ता ने इस नाइट कर्फ्यू के लागू होने पर अपना विरोध जताया है और कहा कि, 'दिल्ली सरकार कोई भी फैसला सुनाई जा रही है और रात में दिल्ली कौन घूमता है। उन्होंने आगे कहा कि, जो व्यक्ति प्लाइट से दिल्ली आ रहा हो और उसे होटल पर रुकना होगा तो वह कैसे रुकेगा, वह तो आधे रास्ते में ही फंसकर रह जाएगा। महेंद्र गुप्ता के मुताबिक, नाइट कर्फ्यू के बिना भी मामले हर रोज बढ़ रहे हैं, सरकार को टीकाकरण अभियान तेज करना होगा जिससे कोरोना को कम किया जा सकता है। बढ़ती लापरवाही के कारण आज दिल्ली में कोरोना के केस बढ़ रहे हैं।

गुजरात में आईएसआई आतंकी मॉड्यूल का भंडाफोड़, सात दुकानों में आग लगाने के आरोप में तीन गिरफ्तार

अहमदाबाद। अहमदाबाद पुलिस की अपराधा शाखा ने बुधवार को सात दुकानों में कथित रूप से आग लगाने के आरोप में तीन लोगों को गिरफ्तार किया। यह घटना पाकिस्तानी जासूसी एजेंसी आईएसआई के आतंकवाद फैलाने की साजिश का हिस्सा है, जिसमें असहिद मामूली अपराधियों को पैसे का लालच देकर इस तरह का काम करवाया जाता है। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। अधिकारियों ने बताया कि आरोपियों के विरुद्ध सरकार के खिलाफ युद्ध छेड़ने संबंधी भारतीय दंड संहिता की संबंधित धाराओं तथा गैरकानूनी गतिविधि (रोकथाम) अधिनियम के तहत मामला दर्ज किया गया है।

नशे में धुत भाजपा नेत्री के बेटे ने कार से मारी लोगों को टक्कर, इंदौर में मामला दर्ज

इंदौर। मध्य प्रदेश के इंदौर शहर में हिट एंड रन केस का मामला सामने आया है। यहां भाजपा नेत्री फिरोज पटेल के बेटे ने नशे की हालत में अपनी कार से करीब 20 लोगों को टक्कर मारी और भाग निकला। आरोपित आजाद नगर से आकाशवाणी केंद्र, पानी की टंकी होते हुए रानीपुरा तक लोगों को घायल करता रहा। हदसे में कई लोगों को घोटें आई हैं। इस घटना का वीडियो भी सामने आया है। कुछ लोगों को गंभीर रूप से भी घायल हुए हैं। घटना के बाद दर रात इंदौर, देवास और शाजापुर पुलिस को अलर्ट किया गया। फिलहाल आजाद नगर थाना पुलिस मामले की जांच कर रही है।

जम्मू-कश्मीर के शोपियां में आतंकीयों ने सुरक्षाकर्मियों पर गोलीबारी की, किसी के हताहत होने की खबर नहीं

श्रीनगर। जम्मू-कश्मीर के शोपियां जिले में बुधवार को आतंकवादियों ने सुरक्षाकर्मियों पर गोलीबारी की, लेकिन इस घटना में कोई हताहत नहीं हुआ। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि आतंकवादियों ने अपराध तीन बज करीब 20 मिनट पर शोपियां शहर के इमामसाहिब में पुलिस और सीआरपीएफ के जांच दल पर गोलीबारी की। अधिकारियों ने बताया कि किसी के हताहत होने की कोई खबर नहीं है। उन्होंने बताया कि गोलीबारी के बाद मची अफरातफरी का फायदा उठाते हुए हमलावर भाग निकले।

स्वामी, मुद्रक व प्रकाशक : सुरेश मौर्या द्वारा अष्ट विनायक ऑफसेट एफपी, 149 प्लॉट 26 खोडीयारनगर, सिद्धिविनायक मंदीर के पास, (भाटेना) हो.सो अंजना सुरत गुजरात से मुद्रित एवं 191 महादेव नगर उधना सुरत गुजरात से प्रकाशित संपादक : सुरेश मौर्या (M) 9879141480 RNI No.:GUJHIN/2018/751000 (Subject to Surat jurisdiction)

## अमित शाह का सिंगूर में रोड़ शो, सत्ता में आने पर उद्योग लगाने का किया वादा

सिंगूर। (एजेंसी।)

केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने एक समय भूमि अधिग्रहण विरोधी आंदोलन के लिए सुखियों में रहे सिंगूर में बुधवार को रोड़ शो किया और इलाके की जनता से वादा किया कि भाजपा के सत्ता में आने पर यहां उद्योग-धंधे लगाये जाएंगे। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की रैली के तीन दिन बाद ही शाह का विशाल रोड़ शो इस बात की ओर इशारा करता है कि भाजपा मुख्यमंत्री ममता बनर्जी को राज्य की औद्योगिक स्थिति और कथित बेरोजगारी के मुद्दे पर धेरना चाहती है। मोदी ने अपनी रैली में आरोप लगाया था कि मुख्यमंत्री ममता बनर्जी की अड़चन खलने वाली सोच ने पश्चिम बंगाल को उद्योगों और

रोजगारों से वंचित कर रखा है। भीड़ की तालियों और नारेबाजी के बीच शाह फूलों से सजे एक वाहन पर खड़े होकर सिंगूर की सड़कों पर निकले। उनके साथ सिंगूर की भाजपा के उम्मीदवार रवींद्रनाथ भट्टाचार्य भी थे जो हाल ही में तुण्मूल कांग्रेस छोड़कर भाजपा में शामिल हुए हैं। शाह ने सड़कों के किनारे और छतों पर खड़े लोगों का मुस्कुराकर अभिवादन किया। रोड़ शो के दौरान ही संवाददाताओं से बातचीत में शाह ने कहा कि राज्य में अगली सरकार भाजपा की बनने पर सिंगूर का विकास किया जाएगा, जिसे 2006 के आंदोलन के बाद से उद्योगों से वंचित रखा गया है। उन्होंने कहा, 'हम उद्योग लगाकर इलाके का विकास करेंगे और हमारे संकल्प पत्र में आलू के लिए 500

करोड़ रुपये के निवेश की घोषणा की गयी है जिसके लिए यह इलाका जाना जाता है।' शाह ने कहा कि चुनाव जीतने के बाद भाजपा सरकार कोलकाता तथा नयी दिल्ली को जोड़ने वाले राष्ट्रीय राजमार्ग पर स्थित सिंगूर में लघु, मध्यम और बड़े उद्योग लगाएंगी। उन्होंने कहा, 'हम टकराव के बजाय विकास, संवाद और सहयोग की राजनीति करेंगे।' शाह ने कहा कि वह हिंदू देवी-देवताओं का नाम लेने के लिए और चंडी पाठ करने के लिए तुण्मूल कांग्रेस अध्यक्ष ममता बनर्जी की प्रशंसा करते हैं, लेकिन उन्होंने बहुत दूरी कर दी। उन्होंने कहा, 'भाजपा 200 से अधिक सीटों के साथ पश्चिम बंगाल चुनाव जीतेगी।' राज्य में 294 विधानसभा सीटें हैं। प्रधानमंत्री नरेंद्र

मोदी और अन्य भाजपा नेता बनर्जी पर अक्सर अल्पसंख्यक तुष्टीकरण का आरोप लगाते हैं। वह इस चुनाव में अपनी हिंदू पहचान को सामने रखने में कोई कसर नहीं छोड़ रही हैं। सिंगूर की सड़कों पर शाह का रोड़ शो करीब एक घंटे तक चला। इस दौरान हर तरफ भाजपा के रंगीन पोस्टर, झंडे और हरे एवं भगवा गुब्बारों से सड़कें पटी थीं। इस दौरान लोग 'जय श्री राम' के नारे लगा रहे थे। सिंगूर से चार बार तुण्मूल कांग्रेस के विधायक रहे 89 वर्षीय भट्टाचार्य ने भगवा रंग की पगड़ी पहन रखी थी। उन्होंने इस बार तुण्मूल का टिकट नहीं मिलने पर पार्टी छोड़ दी। शाह बुधवार को राज्य में तीन और रोड़ शो निकालेंगे जिनमें से एक कोलकाता में होगा।



## कृषि कानूनों के विरोध में समर्थन जुटाने के लिए किसानों का 'मिट्टी सत्याग्रह' शुरू, 1500 गांवों से लाई गई मिट्टी

नयी दिल्ली। (एजेंसी।)

केंद्र के तीनों कृषि कानूनों के खिलाफ किसानों संगठनों का पिछले 131 दिनों से आंदोलन जारी है। इसी बीच आंदोलन को गति प्रदान करने के लिए 'मिट्टी सत्याग्रह' की शुरुआत हो गई है। जिसके तहत गुजरात, राजस्थान, पंजाब, हरियाणा समेत 23 राज्यों के 1500 गांवों की मिट्टी लेकर किसान संगठनों के साथी दिल्ली की सीमाओं पर पहुंचे हैं। जहां पर महिलाओं ने मिट्टी से भरे हुए कलश को सिर पर रखकर किसानों के प्रति अपना समर्थन जताया।



ताकि अधिक से अधिक संख्या में आंदोलन के लिए समर्थन जताया जा सके।

संयुक्त किसान मोर्चा के दर्शनपाल ने बताया कि शहीद भगत सिंह, शहीद सुखदेव, शहीद चंद्रशेखर आजाद, ऊधम सिंह समेत अन्य स्थलों से मिट्टी लाई गई है। आपको बता दें कि गुजरात के 33 जिलों के 800, राजस्थान के 200, महाराष्ट्र के 150, आंध्र प्रदेश और तेलंगाना के 150, उत्तर प्रदेश के 75, हरियाणा के 60, पंजाब के 78 और बिहार के 30 गांवों की मिट्टी को लाई गई है। सामाजिक कार्यकर्ता मेधा पाटकर मंगलवार

को तीसरी बार दिल्ली से सटे हुए गाजीपुर बॉर्डर पहुंचीं। जहां पर उन्होंने किसानों के साथ मिलकर मिट्टी की पूजा की। भारतीय किसान यूनियन के राष्ट्रीय प्रवक्ता रकेश टिकैत ने मेधा पाटकर के साथ की एक तस्वीर भी साझा की। जिसमें उन्होंने लिखा कि देश बचा हुआ देश बेचने के लिए पुनः लॉकडाउन की तैयारी है। आंदोलन लॉकडाउन से समाप्त नहीं होगा। चाहे कोरोना आए या इससे भी बड़ा कुछ और आए।

जारी रहेगा किसानों का आंदोलन

एक तरफ जहां कोरोना वायरस महामारी के मामले रिकॉर्ड तोड़ रहे हैं वहीं पर किसान संगठनों ने साफ कर दिया है कि उनका आंदोलन समाप्त नहीं होने वाला है। किसान नेता रकेश टिकैत ने कहा कि चाहे पूरे देश में लॉकडाउन लग जाए लेकिन हमारा आंदोलन खत्म नहीं होगा। हालांकि, किसान नेता ने आंदोलन स्थलों पर कोरोना गाइडलाइन्स को फॉलो करने की बात कही।

## सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय का निजी चैनलों से आग्रह, कहा- 'दवाई भी, कड़ाई भी' संदेश फैलाएं

नई दिल्ली। (एजेंसी।)

कोरोना वायरस संक्रमण के मामले तेज गति से बढ़ने के बीच सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय ने मंगलवार को निजी टीवी चैनलों से कोविड के प्रति उपयुक्त व्यवहार और पात्र आयु वर्ग के लोगों टीकाकरण के लिए संदेश का प्रसार करने का आग्रह किया। इसका उद्देश्य लोगों के बीच व्यापक स्तर पर जागरूकता फैलाना है। मंत्रालय के परामर्श में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में चार अप्रैल को हुई बैठक का उल्लेख किया गया है, जो उभरती स्थिति की समीक्षा के लिए की गई थी। बैठक में यह पांच सूत्री रणनीति- 'टेस्टिंग (जांच), ट्रेसिंग (संक्रमित का पता लगाना), उपचार, कोविड के प्रति उपयुक्त व्यवहार और टीकाकरण' पर जोर दिया गया था।



परामर्श में कहा गया है कि निजी चैनल कोविड के प्रति उपयुक्त व्यवहार और पात्र आयु वर्ग के टीकाकरण के लिए संदेश का उपयुक्त रूप से प्रसार कर सकते हैं, ताकि देश के नागरिकों के बीच व्यापक स्तर पर जागरूकता फैलाई जा सके। देश में लगातार तीसरे दिन संक्रमण के 90,000 से अधिक नये मामले सामने आए। कोविड-19 के 96,982 नए मामले सामने

आने के बाद मंगलवार को देश में संक्रमितों की कुल संख्या 1,26,86,049 हो गई। केन्द्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय की ओर से मंगलवार सुबह आठ बजे जारी किए गए अद्यतन आंकड़ों के अनुसार, पिछले 24 घंटों में 446 और मरीजों की मौत के बाद मृतक संख्या बढ़कर 1,65,547 हो गई। देश में सोमवार को अभी तक के सर्वाधिक 1,03,558 नए मामले सामने आए थे।

मुंबई। (एजेंसी।)

मुंबई पुलिस द्वारा राज्य पुलिस विभाग को सौंपी गयी एक रिपोर्ट के अनुसार विवादों में घिरे निलंबित पुलिस अधिकारी सचिन वाजे को पिछले साल जून में तत्कालीन मुंबई पुलिस आयुक्त परम बीर सिंह के जोर देने पर अपराध खूफिया इकाई (सीआईयू) में तैनात किया गया था। हालांकि तत्कालीन संयुक्त सौंपी (क्राइम) ने इस पर आपत्ति जतायी थी। रिपोर्ट में कहा गया है कि वाजे ने वरिष्ठता क्रम का दरकिनार कर दिया और वह सीधे पुलिस आयुक्त (परम बीर सिंह) को रिपोर्ट करते थे। इसके अलावा वाजे ने टीआरपी घोटाले, डीसी (दिलीप छबरीया) कार विस्थापन मामले, मुकेश अंबानी सुरक्षा मामले जैसे अहम विषयों पर पुलिस आयुक्त (सीपी) के साथ मंत्री स्तर की फौफिंग में भाग लिया।



एक अधिकारी ने रिपोर्ट के हवाले से कहा कि परंपरा के अनुसार सीआईयू के प्रमुख पुलिस निरीक्षक रैंक के अधिकारी होते हैं, लेकिन वाजे के मामले में इसे दरकिनार कर दिया गया और वह सहायक पुलिस निरीक्षक (एपीआई) हैं। वाजे फिलहाल एनआईए की हिरासत में हैं। वाजे को उद्योगपति मुकेश अंबानी के घर के पास एक वाहन मिलने तथा व्यवसायी मनसुख हिर्न की मौत मामलों में गिरफ्तार किया गया था। वाहन में जलेटिन की छड़ें रखी थीं। मुठभेड़ विशेषज्ञ 'वाजे को बहाल करने का निर्णय मुंबई पुलिस की पांच जून, 2020 को आयोजित बैठक में लिया गया था। वाजे को

2003 में बम विस्फोट के आरोपी खुवाजा यूनस की कथित तौर पर हिरासत में मौत के बाद निलंबित कर दिया गया था। रिपोर्ट के अनुसार उस बैठक में मुंबई पुलिस के तत्कालीन कमिश्नर (परम बीर सिंह), संयुक्त पुलिस आयुक्त (प्रशासन), अतिरिक्त पुलिस आयुक्त (स्थानीय शस्त्र) और डीसीपी, मंत्रालय सुरक्षा उपस्थित थे। स्थापना समिति की एक बैठक में वाजे के नाम को मंजूरी दिए जाने के बाद आठ जून को उन्हें अपराध शाखा में तैनात किया गया था। अधिकारी ने कहा कि उनकी तैनाती का आदेश नौ जून को जारी किया गया था। वाजे और 56 अन्य पुलिस अधिकारियों तथा कर्मचारियों के निलंबन को रद्द करने का कारण कोरोना वायरस महामारी के कारण कर्मियों की कमी बताया गया था। रिपोर्ट में कहा गया कि संयुक्त पुलिस आयुक्त (अपराध) ने वाजे की सीआईयू में तैनाती के खिलाफ कड़ी आपत्ति जतायी थी। लेकिन तत्कालीन सीपी मुंबई (परम बीर सिंह) के आदेश पर नौ जून को आदेश जारी किया गया और वाजे सीआईयू में शामिल हो गए।

मुंबई। (एजेंसी।)

बिहार की ओर जाने वाली ट्रेनों में टिकट फिलहाल उपलब्ध नहीं है।

बिहार की ओर जाने वाली ट्रेनों में टिकट फिलहाल उपलब्ध नहीं है।

## लॉकडाउन की आशंका और काम बंद होने से मजबूर एक बार फिर अपने घर लौटने लगे प्रवासी मजदूर

नयी दिल्ली। (एजेंसी।)

देश में बढ़ते कोरोना वायरस के मामले को लेकर विभिन्न राज्यों ने अलग-अलग तरह की प्रतिबंधों को लगाया गया है। महाराष्ट्र में कई जिलों में लॉकडाउन की स्थिति है तो वहीं अन्य कई राज्यों में रात्रि कर्फ्यू की घोषणा की गई है। एक बार फिर से लोगों में लॉकडाउन को लेकर आशंका व्याप्त है। इसी आशंका की वजह से प्रवासी मजदूर एक बार फिर अपने गृह राज्य लौटने को मजबूर हैं। महाराष्ट्र में कोरोना प्रतिबंधों के चलते 30 अप्रैल तक गैर आवश्यक व्यवसाय बंद हो गए हैं। इसका असर यह हुआ है कि प्रवासी मजदूर गृह राज्य लौटने लगे हैं। लोकमान्य तिलक टर्मिनस और छत्रपति शिवाजी महाराज टर्मिनस पर प्रवासियों की भारी हजूम दिखाई देने लगी है। आरक्षक के काउंटों पर लंबी कतारें लग रही हैं। यूपी और बिहार के लोग अपने घर जा कर दो वक्त का भोजन तो मिल पाएगा। उन्होंने यह भी कहा कि टिकट नहीं मिल रहा है। उन्होंने यह भी कहा कि वह बिना टिकट ट्रेन में चढ़ेंगे और अगर उनका फाइन लगता है तो

भी दिखाई दे रहा है। दिल्ली में पिछले दिनों 5100 कोरोना के मामले मिले। दिल्ली सरकार ने यहां रात्रि कर्फ्यू की घोषणा कर दी है। दिल्ली में उत्तर प्रदेश और बिहार के रह रहे प्रवासी भी लॉकडाउन की आशंका को देखते हुए अपने गृह राज्य लौटने लगे हैं। दिल्ली रेलवे स्टेशन पर भी आरक्षित टिकट काउंटर पर यात्रियों की लंबी भीड़ दिखाई दे रही है। हालांकि दिल्ली में अभी व्यवसायिक संस्थान खुले हैं। लेकिन कोरोना वायरस की सबसे खराब स्थिति महाराष्ट्र की है। महाराष्ट्र में बढ़ते मामले का नतीजा यह हुआ है कि हर तरह चीजें बंद होने लगी हैं। एक यात्री ने इंडियन एक्सप्रेस से बताया कि मैं यहां 15 सालों से रहता हूँ और नींबू का रस बेचता हूँ। फिर से यहां लॉकडाउन की स्थिति आने के बाद मैं बेघर हो गया हूँ। अब मेरे पास आय का कोई स्रोत नहीं है। यही कारण है कि मैं अब अपने घर लौटना चाहता हूँ। यहां मैं भूखा मर जाऊंगा। कम से कम अपने घर जा कर दो वक्त का भोजन तो मिल पाएगा। उन्होंने यह भी कहा कि टिकट नहीं मिल रहा है। उन्होंने यह भी कहा कि वह बिना टिकट ट्रेन में चढ़ेंगे और अगर उनका फाइन लगता है तो

भी वह देंगे। आपको बता दें कि उत्तर प्रदेश और बिहार के लिए विभिन्न शहरों से चलने वाली ट्रेनों में टिकट उपलब्ध नहीं हैं। अपने घर लौटने के लिए प्रवासियों को दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा है। टिकट नहीं मिलने से यात्री प्लेटफार्म पर सोने को मजबूर हैं। प्रवासियों का दावा है कि काम बंद हो जाने से उनके पास न केवल पैसे हैं, ना रहने के पैसे हैं। ऐसे में वे अब मुंबई में क्या करें? प्रवासी ने कहा कि वह यहां एक होटल में काम करता है लेकिन मातृक ने कहा कि वह अब उसे पैसे नहीं दे सकता। हालांकि उन्होंने कहा कि खाना देंगे। प्रवासी ने कहा कि ऐसी स्थिति में हम यहां क्या करेंगे? हमें इस जगह को छोड़ना ही होगा। हम अपने घर गए जाएंगे, वहां खेती किसानी करेंगे और कम से कम दो वक्त की रोटी खा पाएंगे। इस बारे में रेलवे ने कहा कि फिलहाल कोरोना वायरस को देखते हुए ट्रेन में सिर्फ कंपर्म टिकट वाले को ही यात्रा करने की अनुमति है। वर्तमान स्थिति में फिलहाल कोई नई या स्पेशल ट्रेनों की घोषणा नहीं हुई है लेकिन समय-समय पर यह

किया जाता है। हम लोगों से अपील करते हैं कि वह अफवाहों से बचें और पैनिक ना हो। रेलवे की ओर से यह भी कहा जा रहा है कि उत्तर प्रदेश और



किया जाता है। हम लोगों से अपील करते हैं कि वह अफवाहों से बचें और पैनिक ना हो। रेलवे की ओर से यह भी कहा जा रहा है कि उत्तर प्रदेश और

किया जाता है। हम लोगों से अपील करते हैं कि वह अफवाहों से बचें और पैनिक ना हो। रेलवे की ओर से यह भी कहा जा रहा है कि उत्तर प्रदेश और